

Mai josnici ca Ceaușescu

Industria românească a fost adusă în pragul falimentului? Guvernul e de vină. Agricultură a fost dezorganizată, jefuită și împinsă cu 50 de ani înapoi? Guvernul e de vină. Nu înaintea privatizării, și reforma în general, în ritmul pe care îl dorim? Guvernul e de vină. Au devenit costurile sociale ale tranziției de nesuportat? Tot guvernul este vinovat. Și nu fără temei. Pentru toate aceste stări de lucruri, ca și pentru multe, foarte multe altele, executivul își are partea sa de vină. Și guvernul Roman, și guvernul Stolijan și cel al premierului Văcăroiu își au, categoric, partea lor de vină pentru haosul

Comentarii

care domină acum societatea românească. Dar oare să fie guvernantii singurii vinovați? Nicidăcum. La urma urmei, executivul nu face altceva decât - așa cum o arată și numele - transpune în practică niște legi. Miniștrii guvernează, fiecare în domeniul său, într-un cadru legislativ determinat, conduc, un domeniu sau altul potrivit unor legi. Sigur că o lege bună, aplicată prost, va genera efecte negative. Nu e mai puțin adevărat însă că o lege prost întocmită, oricât de competent ai fi, transpusă în practică tot efecte dezastruoase va genera.

Depart de gândul de a scoate Guvernul basma curată pentru toate ticăloșiile, ilegalitățile, abuzurile care s-au săvârșit în țara aceasta după Decembrie 1989. Dar nu cumva îndreptând mereu degetul acuzator spre Guvern, pierdem din vedere adevărații vinovați? Nu cumva din cauza copacilor nu mai vedem pădurea? Pentru că, dincolo de efecte, sunt cauzele care le-au generat.

Guvernul e de vină că n-a închis întreprinderile nerentabile, dar legea falimentului n-a fost nici acum votată. Guvernul e vinovat pentru dezastrul agriculturii, de parcă executivul și nu parlamentul a votat Legea fondului funciar, care a pulverizat suprafața agricolă a țării în 23 de milioane de parcele și a legiferat „lichidarea” - termen exact, nu? - patrimoniului fostelor C.A.P.-uri. Legea arendei, legea asigurării producției agricole în caz de calamități, alte legi de bază ale agriculturii așteaptă de peste un an de zile la parlament. Corupția devine fenomen de masă, iar vinovat e tot Guvernul, nu și aleșii noștri din parlament care încă n-au găsit timp nici pentru legea privind statutul funcționarului public, nici pentru legea privind organizarea și funcționarea Poliției. Am mai spus-o și cu alt prilej: pentru actuala situație economică și socială, parlamentul e de două ori mai vinovat decât executivul. În mâinile sale stă accelerarea reformei, prin adoptarea cadrului legislativ adecvat. De parlament depinde și rezolvarea situației juridice a imobilelor trecute în proprietatea statului, și sancționarea evaziunii fiscale, și restructurarea

învățământului și cercetării științifice. Dar legile respective așteaptă. Și cum să modifici, să transformi, să sancționezi cât timp nu ai temeiul legal?

Cum spuneam, legi de bază pentru tranziția spre economia de piață așteaptă în comisiile de specialitate ale parlamentului. Dar ei, distinși parlamentari, n-au timp pentru „mărunțisuri”. Ce contează, acolo, câteva zile pierdute cu penibilul spectacol pe marginea problemei corupției, dacă una sau alta dintre formații a mai acumulat capital politic? Interesele națiunii? Dar ce, deputații și senatorii ai cui aleși sunt? Nu ai națiunii? Și poate lăncezeala parlamentarilor noștri ar fi continuat, dacă la Moscova nu s-ar fi produs seismul: un președinte ferm, nemulțumit de ceea ce se petrece în parlament, îl dizolvă peste noapte. Adio, telefoane „scurte”, adio pașapoarte diplomatice, adio călătorii gratuite. Fiori de gheață le-or fi trecut pe șira spinării parlamentarilor noștri: „dar dacă...” Și, chiar dacă, până la finalul mandatului mai au trei ani, și-au legiferat, cu o nerușinare și o ticăloșie de care nici Ceaușescu n-ar fi fost capabil, drepturi pentru vremurile când nu vor mai fi parlamentari. Și dacă debateră unei legi durează de obicei ore întregi, și deseori chiar zile, de această dată totul a durat... 10 minute.

Consensus a fost deplin, ca și lipsa de moralitate. Și astfel în timp ce țara a fost secătuită, economia ruinată iar oamenii împinși la limita sărăciei, în timp ce milioanele de pensionari și șomeri trăiesc de azi pe mâine ei, aleșii și reprezentanții noștri își stabilesc, cu nerușinare, drepturi și „după”. Și nu orice fel de drepturi: 270 de zile ajutor de șomaj (știu ei ce știu...), anual șase călătorii gratuite, dus-întors, clasa întâi (deh) pe calea ferată, și patru călătorii dus-întors cu avionul, asistență medicală „în aceleași condiții ca și deputații și senatorii în funcție”.

Sigur, munca de parlamentar e dificilă și pentru asta ei se bucură, pe timpul mandatului, de anumite facilități și privilegii, poate nu toate meritate. Dar să pretinzi să-ți păstrezi aceste privilegii și după ce alegătorii nu te mai vor, călătorind pe banii acestora, e prea de tot. La urma urmei, de ce n-ar solicita astfel de drepturi și alte categorii profesionale, că doar munca de parlamentar nu e singura muncă dificilă în țara asta?

Cert e un lucru. După Malta mai ales, Ceaușescu știa că zilele sale de „conducător” îi sunt numărâte. Cu toate acestea, în toată nemernicia lui, Ceaușescu n-a îndrăznit să meargă cu jосnicia până la a-și stabili singur drepturile și privilegiile pentru când nu va mai fi la putere. Parlamentarii noștri însă au făcut-o, aducând în actualitate o comparație - „mai josnici ca Ceaușescu” - pe care nici un român cu mintea întreagă nu o credea posibilă. Dar uite că e...

MIRCEA CONTRAȘ

Tei, în țară

PRIMIRE LA COTROCENI

Președintele României, Ion Iliescu, l-a primit miercuri după-amiază, la Palatul Cotroceni, pe consilierul special american pentru Europa de est la Departamentul de stat al SUA, Ralph Johnson.

La întâlnire au participat dr. Peter Orr, director pentru Europa al Agenției de Dezvoltare Internațională a SUA (USAID) și dl. Richard J. Hough, reprezentant al USAID la București.

CONFERINȚA DE PRESĂ P.D.A.R.

Președintele Partidului Democrat Agrar din România, Victor Surdu, a apreciat, în cadrul conferinței de presă de miercuri, 29 septembrie, că acceptarea României în Consiliul Europei este o recunoaștere a drumului României spre constituirea unui stat de drept și spre dezvoltarea procesului democratic.

DI. Surdu și-a exprimat însă regretul față de tentativele unor parlamentari din Consiliul Europei care au propus amânarea dosarului României, precum și perseverența de a trata poporul român ca pe un „elev îndărătnic”.

Liderul partidului a declarat că amendamentul adus în Consiliul Europei referitor la minorități, homosexuali și lesbiene nu este în concordanță cu aspirațiile poporului român. DI. Surdu a mai menționat că nu este cazul de a condiționa intrarea României în Consiliul Europei prin „importarea a ceea ce a fost întotdeauna străin sau marginal în raport cu virtuțile neamului românesc”.

DL. KALMAN E ÎNGRIJORAT DE PROCURAREA... VALUTEI

„Avem nevoie cu toții de o Europă rațională, echilibrată, organică. Este necesară, de aceea, o regândire până la ul-

timize consecințe a conceptului național de către toate popoarele europene”, a declarat unui redactor al RÖMPRES, dl. dr. Bela Borsi Kalman, istoric, specialist al raporturilor franco-ungaro-române din sec. XIX, cu precădere al epocii Cuza, consilier cu probleme culturale al ambasadei ungare la București.

DI. Kalman răspundea în acest fel unei întrebări referitoare la modalitatea de rezolvare a problemelor cu care se confruntă acum țările din centrul și estul Europei. În acest context, vorbind în nume propriu, dl. Bela Borsi Kalman a adăugat: „De unde vom mai face rost de valută forte pentru a ieși din colapsul economic survenit după prăbușirea CAER, depășind astfel situația de anticameră a Europei celor 12? Situația este incomodă și poate renaște competiția acerbă între tinerile națiuni ale Europei centrale și orientale, contribuind la noi animozități, invidii, gelozii, chiar frustrări, cub al diferitelor manipulări din afară”.



La magazinul copiilor, un paradox: Gulliver e mic, prețurile viceversa.

Foto: ONORIU FELEA

Scrisoare semi-deschisă domnului Aristide Nelu Dragomir
(pagina a 8-a)

Tragedia de a fi țaran la vremea semănatului
(pag. a 5-a)

Mănușa domnului primar
(în pagina a 3-a)

S-ar putea să aibă dreptate ministrul rus de externe, Andrei Kozărev, când declara la Washington că, la ora actuală, „criza este deja terminată” și „nu va fi necesară folosirea forței împotriva parlamentarilor baricadați în Casa Albă”.

S-ar putea să aibă dreptate și președintele parlamentului, Ruslan Hasbulatov, când declara - la Moscova - că un asalt al forțelor armate de ordine care încercuiesc „Casa Albă” este iminent. „Suntem informați că asaltul va fi dat împotriva Casei Albe la ordinul fostului președinte Elțin”, a susținut el într-o conferință de presă organizată chiar în holul sediului parlamentului, care, în

Rusia: Anarhia, lumânările și cheia crizei

continuare, este lipsit de electricitate, apă și telefon și se lumina cu lumânări.

Citind cele două declarații vrem să sugerăm că situația este confuză, iar fiecare dintre părți își menține poziția anterioară. Este în actualitate și cucerește tot mai mult teren și ideea compromisului pe care l-a propus sesiunea reprezentanților celor 60 de regiuni, de la Sankt Petersburg. Aceștia - reamintim - au avansat propunerea unor alegeri simultane - parlamentare și prezidențiale - înainte de sfârșitul anului 1993.

Deși, deomdată, propunerea n-a fost semnată și de reprezentantul Guvernului rus la respectiva întrunire, iar Boris Elțin a respins-o în mod repetat, Valeri Zorkin, președintele Curții Constituționale, o susține cu tot mai mare putere. În plus și comentarii - din ce în ce mai mulți - sugerează că spre așa ceva se îndreaptă soluționarea crizei. Nu se avansează însă o dată anume.

Între timp un sondaj de opinie realizat la Moscova pe un eșantion de 1775 de persoane a dat la iveală opțiuni și opinii interesante: 64 la

sută dintre ele susțin că, „pentru a ieși din criză, este necesar ca puterea să fie concentrată, un timp, în mâinile unei singure persoane, așa cum vrea Elțin”. Apoi, vin vești interesante din restul Federației Ruse: de pildă, Flota Mării Negre l-ar susține pe generalul Ruțkoi, iar cei 170-180 deputați rămași în clădirea Parlamentului s-ar fi înarmat până în dinți în vederea unei confruntări pe viață și pe moarte...

Opinia că, în prezent, se constată o accelerare a procesului de dezintegrare socială, deși aparține conservatorilor, nu e

singulară și arată că este vorba de un pericol real, cu multe implicații, care în stadiul de acum al crizei nu poate fi ignorat și nici minimalizat.

Aceasta, întrucât este limpede că motivul înfruntării actuale nu e altul decât lupta pentru putere. Iar protagoniștii acesteia, fie că folosesc același limbaj pentru a-și justifica acțiunea, fie că recurg la alte argumente, nu pot face abstracție la nesfârșit de faptul că, treptat, Rusia a devenit un pol al anarhiei mondiale.

Desigur, majoritatea cancelariilor occidentale

nu trebuie să ignore o asemenea realitate și trebuie să încerce să salveze situația. De aici și sprijinul pe care-l acordă lui Elțin. Numai că, așa cum bine se știe, cu o floare chiar foarte imbobocită, nu se face primăvară! Aceasta întrucât realitatea politică rusă e mult mai diversă și chiar divergentă.

Un compromis politic la vârf nu înseamnă automat stingerea focului celor nemulțumiți, al căror număr crește în progresie geometrică. Aceasta întrucât adevărata cheie a crizei o deține economicul. Or, el nu este stăpânit mai deloc.

DUMITRU CONSTANTIN

● Este a 273-a zi a anului și au mai rămas 92 de zile până la sfârșitul lui 1993.

● Soarele răsare la ora 6 și 12 minute și apune la ora 17 și 58 minute.

● Vremea va continua să se făcească. Cerul va fi temporar noros, îndeosebi în prima parte a zilei când trecător va ploua. Vânt moderat din sector E. Temperaturile maxime vor fi cuprinse între 14 și 18 grade, iar minimele nopții între 2 și 6 grade. **Noaptea sunt condiții de producerea brumei.**

● **Praznicul zilei:** Pomenirea Sfântului, Sfințitului Mucenic Grigorie Luminătorul, episcopul Armeniei Mari (325). Acest Sfânt era din Armenia Mare, de neam împărătesc și a trăit pe vremea împărăției lui Dioclețian și a marelui Constantin. De mic copil a fost dus la Cezarea Capadochiei și a fost crescut în creștinism ca credință, în care s-a botezat.

Deci, desăvârșindu-se în cuvântul mântuirii, s-a aprins de marea dorință de a merge să binevestească Evanghelia

MATINAL

în țara sa și la neamul armenilor. Prin silința sa, toată Armenia s-a întors la credința creștină în Hristos, poporul sfărâmand capitele idolești și zidind biserici.

Sfântul Grigorie a păstorit Biserica Armeniei 31 de ani. Este al treizeci și șaselea episcop, care a semnat pe lista celor 318 Părinți de la Niceea (325). Se spune că el a înființat alfabetul armenesc și că el a tălmăcit și Biblia în limba armenilor.

● **Evenimente. La noi.** În anul 1784 Gheorghe Șincai este confirmat director al școlilor naționale din Transilvania. ● În 1857 se deschid lucrările Adunării ad-hoc a Țării Românești, sub președinția formală a mitropolitului și cea efectivă a vicepreședintelui Nicolae Golescu. ● În 1864 se înființează Camerele de comerț. ● În 1879 la Teatrul Național din București are loc

premierea piesei „Despot-vodă”, de V. Alecsandri. ● În 1916 - Bătălia de la Predeal. Armata germano-ungară încearcă să străpungă frontul spre Valea Prahovei, dar nu reușește. Începe ofensiva germano-austro-ungară în regiunea Câmpulungului, la Dragoslavele (30.IX.-15.X). ● În 1943 apare în ziarul „Informația zilei” pamfletul lui Tudor Arghezi intitulat „Baroane”, îndreptat împotriva baronului „Manfred von Killinger”, ambasadorul Germaniei hitleriste la București.

● În lume. ● În 1715 s-a născut abatele Etienne Bonnot de Condillac, filosof iluminist francez (m.3.VIII.1780). ● În 1908 s-a născut violonistul rus David Fiodorovici Oistrach. ● În 1941 începe bătălia de lângă Moscova (care a durat până la 20.IV.1942), armatele hitleriste suferă prima mare

înfrângere în cursul celui de-al II-lea război mondial. ● În anul 1946 a fost pronunțată sentința în primul proces al principalilor criminali de război - de către Tribunalul militar internațional de la Nürnberg care a funcționat în perioada 1946-1949. ● În 1952 a avut loc prima reprezentare „Cinerama” la New York (tehnică tridimensională în cinematografie). ● În 1971 a fost semnat, la Geneva, Acordul sovieto-american privind măsurile destinate să reducă riscul de izbucnire accidentală a unui război nuclear. ● În anul 1985 s-a stins din viață actrița franceză Simone Signoret (n.1921). ● În 1990 a fost semnată, la New York, „Declarația mondială privind supraviețuirea, protejarea și dezvoltarea copiilor”. (În cadrul Conferinței mondiale la nivel înalt consacrată condiției copilului). ● Astăzi expiră mandatul Forței de Protecție a Națiunilor Unite (Forpronu) în fosta Iugoslavie. **D.S.**

HOROSCOPI

Joi, 30 septembrie

Berbecul: (21.03 - 20.04). În orele dimineții, împrejurările favorabile vă deschid posibilități cu adevărat promițătoare, făcând din această zi un moment de cotitură în viața dvs. profesională.

Taurul: (21.04 - 21.05). În afara unei controverse cu o persoană apropiată, în timpul după-amiezii, ziua poate fi pricnică chestiunilor bănești sau plăcerilor sentimentale și proiectelor legate de familie.

Gemenii: (22.05 - 21.06). Din diferite motive, pe primul plan se vor afla azi problemele financiare. E posibil să primiți vizita unor persoane cărora le-ați împrumutat bani și care vă roagă să le prelungiți termenul de plată.

Racul: (22.06 - 22.07). Diminețea vă poate surprinde absorbit de disensiunea dintre dvs. și cineva apropiat. Încercați să vă abțineți de a face uz de ultimatum. Ulterior totul se va întoarce în favoarea dvs. reușind să vă duceți până la capăt ideile și sugestiile.

Leul: (23.07 - 22.08). O discuție sau o înțelegere confidențială poate aduce azi mult bine, dar aveți grijă să rămână cu adevărat confidențială. Puteți fi amestecat într-o dispută legată de chestiuni de serviciu sau de natură juridică.

Fecioara: (23.08 - 21.09). Ziua de azi ar trebui să decurgă mulțumitor, mai ales dacă ați proiectat o masă sau o simplă întâlnire cu prietenii.

Balanța: (22.09 - 22.10). Atmosfera de muncă de ieri se menține și azi. În prima parte a după-amiezi veți fi cu gândul doar la distracții și, dacă sunteți singur(a), așteptați-vă la experiențe sentimentale foarte plăcute.

Scorpionul: (23.10 - 21.11). Nu începeți dimineața cu ceară, nici nu vă amestecați în treburile altora. Spre prânz emoțiile răscolite ar trebui, să se calmeze, pentru a face posibilă petrecerea unor clipe agreabile alături de persoana iubită.

Săgetătorul: (22.11 - 20.12). Astăzi vă pune pe gânduri o întâmplare neliniștitoare în măsură să provoace tensiuni cu persoana iubită. Seara, totuși, atmosfera se va limpezi, starea psihică se va îmbunătăți în mod vădit, lăsând cale liberă sentimentelor adevărate.

Capricornul: (21.12 - 19.01). Dimineața poate aduce o surpriză romantică. Mai târziu, răspunderea personală sau starea de sănătate a cuiva vă poate perturba proiectele pentru seară. Ziua va fi, totuși pe deplin reușită sub aspect juridic sau profesional.

Vărsătorul: (20.01 - 19.02). Multe probleme interesante se vor îngrămădi astăzi, consacrați-le cât de puțin din timpul dvs. E vorba de muncă de agrement, cât și de plăceri cu totul personale. Dacă rcușiți să vă umpleți timpul, e treaba dvs., dar indiferent de modalitatea aleasă, dvs. și ceilalți, veți fi mulțumiți de felul în care a decurs ziua.

Pescii: (20.02 - 20.03). Veți primi, poate o informație sentimentală datorită căreia veți fi fericit(ă) toată ziua. După-amiază, alte vești referitoare la reparații mărunte sau la o anumită petrecere la care vă veți duce mai mult din obligație, decât de plăcere.

HOȚII SCRIBĂ EPISTOLE

„Cu toate măsurile tale te-am spart!”

În noaptea de 27/28 septembrie hoții au dat o lovitură la S.C.Gitan din Vinga. Au luat tot ce a putut fi mișcat din loc, adică un TV color, telefonul, interfonul, țigări, cafea, băuturi.

Paguba după primele

evaluări se ridică la jumătate de milion de lei.

Și pentru ca lucrurile să fie limpezi au lăsat patronului un bilețel pe care scria: „Cu toate măsurile tale te-am spart”.

Se fură din pădure... ca-n codru

Poliția din Târnova într-o acțiune comună întreprinsă cu organele Romsilva au confiscat de la Herlea Teodor, str. Cpt. Ignat și Ionescu Ion, str. Libertății, 15 metri sterși de lemne în valoarea de 56.500 lei. Celor în cauză li s-au întocmit dosare penale.

E vremea cucuruzului

Poliția din Nădlac i-au depistat pe Grădinaru Gheorghe, 27 ani, Decaci Dușan 24 ani și Carnacs Ioan, 17 ani, toți din localitate, care au sustras de la Asociația familială „Marius” 1700 știuleți de porumb.

La Șimand în schimb are căutare floarea soarelui. Ardelean Buna 20 de ani din Șimand și Chiș Ilie 16 ani din

Curtici, au „dijmuit” Asociația agricolă „Șimândana” cu 50 kilograme floarea soarelui. La Ineu, țiganii au poftă de roșii. Dar nu le-au cultivat, ci le-au furat. În „operațiune” au fost implicate două persoane.

Așa-i toamna. Unii „recoltează” alții întocmesc dosare penale.

Târguri săptămânale

Gurahont - luni 27 septembrie

Agro-alimentare: lapte vacă 100 lei/litru, lapte bivoliță 150 lei/litru, smântână 1200 lei/kg, brânză vaci 800 lei/kg, telemea oi 1500 lei/kg, cartofi 200 lei/kg, roșii 60 lei/kg, ardei gras 200 lei/kg, vinete 250 lei/kg, miere de albine 1500 lei/kg, ouă 70 lei/buc, varză 60 lei/kg, fructe 100 lei/kg,

struguri 200 lei/kg.
Animale: cai - 1 milion lei/perechea, vaci 120.000 lei/buc, porci (8 săptămâni) - 15.000 lei/perechea, porci (6-8 luni) - 80.000 lei/buc, porci grași 1000 lei/kg viu.
Cereale: porumb 15.000 lei/șanic, grâu 14.000 lei/șanic, orz 12.000 lei/șanic, ovăz 10.000 lei/șanic.

DANA LASC

Si merele tentează. Ca să nu mai vorbim de struguri

Au fost depistați sus-trăgând mere Stoia Ioan 62 ani din Dud care avea în căruță 640 kg în valoare de 65.000 lei și Ancha Arsene 68 ani din Dud care avea în căruță doar 320 kg, în valoare de 33.500 lei. La ferma viticolă din Satul Mic au fost depistați făcând „surechiul” Costică Petru, 22 ani din Satul Mic nr.23 și Baletă Vasile 23 ani din Râșinari-Sibiu care au recoltat 156 de kg de struguri în valoare de 39.650 lei.

DACIA Lovituri fulgerătoare (SUA). Orele: 9,30, 11,45, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 300 lei. Prima reprezentare este cu preț redus.

STUDIO Ultimul mohican (SUA). Orele: 10, 12, 14, 16, 18. Preț bilet 250 lei. Prima reprezentare este cu preț redus.

MUREȘUL Videoproiecție. Orele 9, 11, 13, 15, 17, 19. Preț bilet 150 lei. Iubește și mușcă (SUA). Orele: 10, 12, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 200 lei. Prima reprezentare este cu preț redus.

ARTA Videoproiecție: 8,30, 10, 12, 14, 16, 18, 20. Preț bilet 150 lei. Ochii nopții (SUA). Orele 13, 15, 17, 19. Preț bilet 200 lei. Grădina de vară pe timp favorabil orele 20,30.

PROGRESUL Uite cine cu cine vorbeste (SUA). Orele: 15, 17, 19. Preț bilet 150 lei.

SOLIDARITATEA Videotecă. Orele: 17. Preț bilet 100 lei. Duminică 15, 17, 18,30, 20.

Italia - Satelit

Joi, 30 septembrie

Italia 1
7,30 Ciao, ciao mattina - desene animate
10,15 Amicul meu Ricky - serial
10,45 Familia Hogan - ser.
11,15 Mitico - varietăți - reluare
11,30 Starsky și Hutch - serial
12,30 A-TEAM - serial
13,30 Studio deschis - știri
13,50 Ciao, ciao - desene animate
15,30 Non e la RAI - varietăți
17,15 Mitico - varietăți
17,30 Riptide - serial
18,30 Amicul meu Ultraman - serial
18,55 Studio sportiv
19,00 Super Vicky - serial
19,30 Willy, principele de Bel Air
20,00 T.J.Hooker - serial
21,00 Karaoke - joc TV
21,30 Beverly Hills - serial
23,30 Avangardă - Super modelul mondial
0,00 Cei de la Academia Militară - comedie SUA, 1986 cu Chris Lemmon și Lloyd Bridges
1,30 Studio sportiv

CANALE 5
7,30 Prima pagină - actualități
10,00 Show-ul lui Maurizio Constanzo - reluare
12,45 Forum
14,00 TG 5 - știri
14,40 E adevărat - show
16,00 Agenția matrimonială
17,00 Bim, Bum, Bam - desene animate
19,02 OK! Prețul este corect - joc TV concurs
20,00 Roata norocului - concurs
21,00 TG 5 - știri
21,40 Toți X unu - concurs
23,45 Scene matrimoniale - show cu Davide Mengacci - serie nouă
0,15 Show-ul lui Maurizio Constanzo

RETE 4
7,40 Familia Bradford - serial
8,25 Jeffersonii - serial
8,50 Vraja dragostei - serial
9,10 Familia Addams - serial
9,30 Marilena - serial
10,30 TG 4 - știri

10,45 Bună ziua - varietăți
11,00 Soledad - serial
11,30 Febra dragostei - serial
12,55 TG 4 - știri
13,00 Celeste - serial
14,00 Cărări - serial - partea I
15,30 Prima dragoste - teatru TV
16,30 Suflet pierdut - serial
17,00 Noul joc al cuplurilor - show
17,45 Adevărul - show
18,10 TG 4 - știri
18,35 Cu adevărat frumoasă - show
18,40 Vinovat sau inocent? - reportaje
19,05 Stelele modei
20,30 Valentina - teatru TV
21,30 Un necunoscut la ușă - film de suspans SUA, 1990 cu Michael Caine
23,30 Grădina închipuită - film Italia, 1970
1,15 Ziarele de mâine - avangardă
1,30 Murphy Brown - serial
2,05 Lou Grant - serial
3,05 Barbă albastră - film Italia, 1972 cu Richard Burton

COTAȚII VALUTARE ÎN DATA DE:30 septembrie 1993

Valuta	DOLAR AMERICAN		MARCA GERMANĂ		LIRA ITALIANĂ		ȘILING AUSTRIAC	
	C	V	C	V	C	V	C	V
Case de schimb								
KOSYK	1112	1205	780	732	0,61	0,70	85	97
SCALA	1113	1206	661	721	0,57	0,71	79	100
OSCAR	-	-	-	-	-	-	-	-
CURS OFICIAL	910		564,76		0,58		80,28	
BURSA NEAGRĂ, IERI								
ARAD	1140	1180	700	715	0,67	0,71	93	94
TIMIȘOARA	1150	1185	705	720	0,68	0,72	92	96
DEVA	1160	1190	710	725	0,69	0,71	94	95

Mănușa domnului primar

„Și totuși nu roșesc și nu știu de rușine” (Ieremia, 6, 15)

Primăria (cu mănuși) Aradul, domnul C. Moisescu a reușit până acum să comită câteva performanțe notabile.

Una din acestea este și deschiderea „expoziției permanente de mobilă” din fața Primăriei, pentru care merită toate laudurile. Numai de nu s-ar împlini gândurile de bine, pornite, întru Lăudarea domniei sale, din mintea celor ce-au făcut și mai fac greva foamei lângă mobilă...

Gândind încă una și bună (cu aceleași mănuși!), domnul primar s-a apucat să cheltuiască banii arădenilor confecționând eșarfe pe care a pus să se scrie cu vrea înapoi în Arad, banii arădenilor. Și a umplut Aradul cu aceste eșarfe. Scump, dar frumos acest praf populist-electoral, aruncat în ochii arădenilor.

„Toate lucrurile mi-au fost date în mâini...” (Matei, 11, 27)

... și-o fi zis domnul primar, privindu-și mănușile. Apoi le-a pus încă o dată la lucru și, împreună au imaginat un sistem original de repartizare a locuințelor, pe care l-au și pus în practică, deși nu se prea potrivește cu legislația în vigoare. Conform ciudatelor principii care stau la baza elaborării acestui sistem, legile statului nu sunt valabile la repartizarea locuințelor construite din fondurile statului. Original, nu? Altfel spus, domnul primar a trecut locuințele din „fondul de stat” în „fondul Moisescu” și le repartizează după cum îl taie... mănușile. Așa ceva n-au avut curajul să facă nici foștii prim-secretari județeni.

Desigur, primarul Aradului și-a confecționat și explicații pentru originalul său sistem de repartizare a locuințelor, numai că...

„Cine sâdește o vie și nu mănâncă rodul ei?” (1 Corinteni, 10, 12)

Singurul muritor care are dreptul să repartizeze locuințe în Arad - domnul primar - suportă acest „supliciu” în numele luptei împotriva abuzurilor. Așa susține domnia sa, iar noi trebuie să-l credem, chiar dacă vedem că a pornit această apostolică cruciadă înlocuind abuzurile altora cu cele - proprii. Învățând să ignore legi și destine, domnul C. Moisescu își poate permite acum să ignore și argumentele, logice ori juridice, prin care i se face dovada ilegalității sistemului său de repartizare a locuințelor.

Acestea sunt condițiile în care domnul primar a „aruncat mănușa Adevărului”, mănușa pe care o „ridicăm” convinși de adevărul afirmației Sfântului Pavel:

„Lucrarea fiecărui va fi dată pe față” (1 Corinteni 3, 13)

Și pentru a nu lăsa în voia soartei toată această treabă, vom da și noi o mână de ajutor, prezentând un exemplu de „lucrare tip Moisescu”, de „repartizare” de locuințe conform originalului sistem imaginat de domnul primar.

Doamna Ana Ranca, fostă Riviș, pensionată definitiv de boală (diagnostic: schizofrenie paranoidă), se afla în luna mai a.c., pe lista de priorități de la Primărie la poziția 24. Doamna Ranca este mamă a două fete: Floare Riviș-Mateuț (25 ani) și Ana Ranca (7 ani).

Cele trei se află practic în îngrijirea doamnei Floare Ranca, pensionară, sora doamnei Ana Ranca. Și iată de ce: Floare Riviș-Mateuț căsătorită - soțul în prezent militar în termen - este fără serviciu din anul 1990 și este însărcinată în luna a IV-a. Ana Ranca, de 7 ani, este handicapată gradul II (diagnostic: cifoscolioză și scolioză deformată cu tulburări respiratorii frecvente, conform certificatului Comisiei de diagnostic și triaj Arad nr.40/1992) Minora este imobilizată într-un aparat special. Prin Hotărârea 122/1992, Comisia pentru ocrotirea minorilor Arad încredințează minora doamnei Florica Ranca, întrucât necesită protecție socială, fiind lipsită de ocrotire părintească

(filiația față de tată nu a fost stabilită, iar situația mamei este cea arătată mai sus).

Doamna Florica Ranca, deține o garsonieră proprietate personală unde locuiește în prezent cu sora și nepoata de 7 ani, ambele handicapate. Înainte de a cumpăra această garsonieră, a locuit pe strada Cozia nr.1 apartament 7, tot o garsonieră, în care a rămas cealaltă nepoată, Floare Riviș-Mateuț. Chiria a fost achitată până la data de 31 august 1993 (chit.nr.50195).

Situația de mai sus a fost adusă la cunoștința domnului primar printr-un amplu memoriu, cât și verbal cu ocazia unei audiențe, în luna mai, anul curent. „Sesizând gravitatea și urgența situației și având în vedere lista de priorități, domnul primar a luat cea mai înțeleaptă hotărâre de care a fost în stare: le-a „pasat” (cu mănuși!) pentru două luni!

„Dacă nu vă va primi cineva...” (Matei, 10, 14)

Cele două luni de grație au trecut și doamna Florica Ranca, împreună cu minora Ana Ranca, s-au prezentat la Primărie. Mai ales că se apropia momentul începerii școlii (clasa I) pentru minora handicapată.

Nici de această dată, n-au avut noroc. Domnul primar n-a vrut să mai stea de vorbă cu ele. Ba mai mult, o domnișoară inspector șef, nu a vrut în ruptul capului să le înscrie în lista de audiențe întrucât „nu se atribuie nici o locuință”. În fugă, domnul C. Moisescu a catadicsit să le spună că-i este milă de fetița dar „până în octombrie nu dau nici o locuință la pensionari”. Înduioșător!

„Prea iubitule nu urma răul, ci binele” (3 Ioan, 11)

Nu mai că domnul primar, profund mișcat de situația acestor femei și a fetei handicapate, nu s-a putut abține să nu facă totuși ceva: a repartizat garsoniera de pe strada Cozia nr.1, apartament 7 unei alte persoane. În acest fel, domnul C. Moisescu a mai făcut o faptă bună, scoțând în stradă o femeie gravidă.

Știind că se va grăbi să ne explice cât de profundă este criza de locuințe în Arad și pentru a-l scuti de acest efort, îi prezentăm situația imobilului de pe strada Cozia nr.1:

- ap.2 - ocupat ilegal după decesul titularului (1991) de proprietarul barului „Roberto” din apropiere;
- ap.5 - două camere, este deținut de o familie, proprietară a unei case la țară, unde locuiește efectiv și unde își lucrează pământul moștenit;
- ap.6 - trei camere și dependințe, este neocupat de șase ani;
- ap.8 - două camere, deținut de o persoană care mai are o casă proprietate personală în Bujac, unde locuiește efectiv;
- ap.9 - neocupat din 1975.

Deci, din nouă apartamente câte are imobilul, două sunt neocupate de ani de zile, unul este ocupat ilegal, iar alte două sunt deținute de persoane care mai au în proprietate câte o casă. Și totuși, cu toate acestea, domnului primar i s-a cășunat pe apartamentul în care stătea o femeie gravidă în luna a IV-a! Nici asta nu este nedreptate? Trebuie arătat că doamna Floare Riviș-Mateuț a executat reparații în apartament, reparații care costă mult, mai ales pentru o femeie singură, gravidă, fără serviciu, care mai are o mamă și o soră handicapate.

„Fraților pentru voi am scris aceste lucruri...” (1 Corinteni 4, 6)

... stimați cititori nu pentru domnul primar pe care, se pare că nu îl interesează nimic în afara punctajelor „gândite” cu mănușa pe care i-o restituim. Noi nu avem nevoie de așa ceva, însă pentru domnia sa ar putea fi de mare ajutor în înțelegerea unei situații deosebite. Iar de aici și până la rezolvare ar mai fi un pas. Dar pentru aceasta trebuie să renunțe la ideea că este infailibil.

VALER MĂRGINEANU



Nu mai este „Mikomar”

E „COCO”, un magazin modern ce trebuie neapărat vizitat!!!

Foto: M. CANCIU

Evenimente familiale

Să fie într-un ceas bun! Astăzi se căsătoresc: Dumitru Codescu cu Gabriela Dehelean, Pavel Cișlaru cu Adriana Fabri, Ioan Csik cu Ecaterina Crișan, Bela Prekop cu Carmen Frank, Gabriel Nicodin cu Florița Tulcan.

Prețuri accesibile pensionarilor la biletele de odihnă și tratament

Așa cum am promis în luna iulie, revenim cu situația biletelor de odihnă și tratament în stațiuni pentru pensionari.

Vă reamintim că biletele se pot obține de la Oficiul de Asigurări Sociale din cadrul Direcției Muncii și Protecției Sociale Arad, la camera 23, et.1. Orarul cu publicul este în zilele de marți și joi între orele 8-11.

În cazul în care pensionarul solicită bilet de odihnă și tratament trebuie să depună la camera 23 următoarele acte: ● cerere pentru bilet de odihnă (stațiunea și perioada dorită) ● cuponul de pensie de pe ultima lună ● recomandare de la medic. Este obligatoriu ca pensionarul să pozeze asupra lui buletinul de identitate.

Prețurile unui bilet de odihnă și tratament diferă în funcție de gradul de solicitare al stațiunii și de nivelul pensiei astfel: pentru stațiunile foarte solicitate pentru o pensie până la 20.000 lei, un bilet de odihnă costă 20% din valoarea pensiei, între 20.000 - 23.000 lei - 25%, 23.000 - 26.000 lei - 30%, 30.000 - 35.000 lei -

40%, 35.000 - 40.000 - 45%, iar pentru cele peste 40.000 lei - 50%. Pentru stațiunile solicitate prețul unui astfel de bilet va fi cu 5% mai scăzut decât în stațiunile foarte solicitate, iar în cele mai puțin solicitate cu 10% mai puțin.

Iată și stațiunile pentru care puteți solicita bilete de odihnă. Pentru luna octombrie: Amara, Felix, 1 Mai, Geoagiu, Herculan, Mangalia, Moncaș, Ocna-Sugatag, Sovata, Pucioasa, Tușnad, Voineasa. Pentru luna noiembrie: Buzias, Borsea, Covasna, Eforie Nord, Felix, Herculan, Lipova, Mangalia, Moncaș, Olănești, Sângerz Băi, Sovata, Vatra Dornei. Pentru cei interesați, precizăm că pentru perioada de iarnă începând cu 1 decembrie, s-au primit 10 bilete pentru stațiunea Herculan.

Vă reamintim că prețul unui astfel de bilet de odihnă și tratament include transport, masă și cazare.

Vom reveni cu situația biletelor de odihnă și tratament în stațiuni și pentru sezonul de iarnă 1993-1994.

CAMELIA BERAR

La Nădlac: a fost pescuit un cadavru

A fost pescuit din Mureș, în zona

stației O.G.A. din Nădlac, cadavru unui bărbat neidentificat cu următoarele semnalmente: vârsta 55-60 ani, înălțime 1,70 m, circa 80 kg greutate, păr cărunt, început de chelie. Era îmbrăcat într-un pulovăr de culoare închisă, cămașă în carouri, pantaloni tip salopetă bleumarin, bocanci, ciorapi roșii.

În urma investigațiilor s-a stabilit că este vorba de Smitic Ioan 65 ani din Nădlac, Viile Vechi nr.109.

Dublă lovitură la Pecica

În noaptea de 24/25 septembrie a.c., autori necunoscuți, prin forțarea lacătului au pătruns în unitatea de Frizerie și coafură a Cooperativei de consum din Pecica, de unde au sustras scule de frizerie și coafură,

precum și suma de 16.000 lei. Valoarea totală a pagubei 350.000 lei.

În aceeași noapte, prin tăierea gratiilor, hoții au spart și Clubul Tineretului, de unde au sustras aparatură în valoare de 450.000 lei.

Din prietenie l-a „întepat” cu brișca

Nu întodeauna cuvintele sunt suficiente pentru a tranșa o dispută de idei. Nereușind să-și convingă prietenul și convins că adevărul este de partea sa, Mircea Sinesie 44 ani din Cinteș și-a „întepat” fără pic de ironie amicul, cu ce avea la îndemână: un cuțit.

Rămas fără replică și devenit foarte palid Măgulean Ioan, 45 ani a fost transportat de la bufet direct la Spitalul din Chișineu-Criș pentru îngrijiri.

Viața sa este în afară de orice pericol. Nu și prietenia celor doi.

Contenciosul administrativ?

Orice persoană fizică sau juridică, dacă se consideră vătămată în drepturile sale legitime, printr-un act administrativ sau prin refuzul nejustificat al unei autorități publice de a-i rezolva cererea referitoare la un drept legitim, se poate adresa instanței judecătorești competente pentru anularea actului, recunoșterea dreptului pretins și repararea pagubei ce i-a fost cauzată.

Judecarea acțiunilor formulate în condițiile sus amintite este de competența Tribunalului, în a cărei rază teritorială își are domiciliul reclamantul. Acțiunile introduse în temeiul Legii Contenciosului administrativ sunt supuse taxelor de timbru prevăzute de lege pentru acțiunile cu caracter nepatri-monial, fără a putea depăși suma de 1000 lei. Reclamantul va depune, odată cu acțiunea actul administrativ pe care-l atacă sau, după caz, răspunsul autorității publice, prin care i se comunică refuzul rezolvării cererii sale privind un drept recunoscut de lege.

În cazul în care reclamantul nu a primit nici un răspuns în legătură cu cererea sa, va depune la dosar copia cererii, certificate pentru conformitate cu originalul.

Înainte de a cere Tribunalului anularea actului sau obligarea la eliberarea lui, cel care se consideră vătămat se va adresa pentru apărarea dreptului său, în termen de 30 zile de la data de când i s-a comunicat actul administrativ sau la expirarea termenului de 30 de zile de la înregistrarea cererii referitoare la un drept legitim, autorității emitente, care este obligată să rezolve reclamația în termen de 30 de zile de la aceasta.

Sentința Tribunalului prin care s-a soluționat acțiunea în Contencios, poate fi atacată cu recurs la Curtea Supremă de Justiție în termen de 15 zile de la comunicarea.

CAMELIA BERAR

Nu există conflict între generații

Este părerea d-lui Mircea Voineagu, președintele PNȚCD Arad

- Domnule președinte, alegerile care au avut loc în organizația Arad a P.N.Ț.-C.D. au suscitât discuții locale, dar și la nivel central. Tema acestor discuții a pornit de la ceea ce unii numesc conflictul între generații din cadrul P.N.Ț.-C.D. Există un asemenea conflict? Mă refer atât la organizația locală, cât și la nivel național.

- Nu există un asemenea conflict. Partidul nostru îl consider ca fiind unit, nefăcându-se diferențieri între tineri, vârsta medie și vârsta a treia. Mai exact, nu există un conflict major. Discuții în contradictoriu există la nivelul oricărui partid. La noi, cel puțin, aceste discuții au fost aplanate și în prezent, organizația județeană Arad funcționează normal.

- Care este componența, în funcție de vârstă a Biroului organizației județene Arad?

- În birou sunt reprezentate toate vârstele și categoriile sociale. Eu sunt singurul reprezentant al vârstei a treia, în rest, domină vârsta medie și tineretul.

- Mereu li se reproșează tinerilor că pun în fruntea partidului oameni mai în vârstă. Dumneavoastră sunteți un exemplu. Ce atitudini aveți în fața unor mai tineri?

- Cred că maturitatea politică într-o perioadă de instabilitate politică și morală este un atu esențial. Apoi, cred că nimeni nu poate să pună la îndoială cinstea și atașamentul meu față de partid.

- Mai aveți energia și combativitatea necesare pentru a impulsiona acțiunile partidului?

- Am energie și putere de muncă pentru a mă implica în tot ceea ce promovează partidul nostru. Ca președinte de partid, eu trebuie să coordonez acțiuni, să pun în mișcare energiile celor mai tineri.

- Răspund tinerii la comenziile politice pe care le trasează pe plan local?

- Răspund și respectă programul partidului, P.N.Ț.-C.D.-ul fiind recunoscut ca unul dintre partidele politice cu o structură organizatorică bine pusă la punct, și este, poate, cel mai disciplinat partid de la noi.

- Și totuși, atât la alegerile pentru biroul județean, cât și după aceea, au existat contestații în legătură exact cu disciplina despre care ați amintit.

- Contestațiile care au apărut în presă nu reflectă adevărul.

- Fiți mai exact!

- Alegerile au fost statutare și s-au făcut prin vot secret. Am avut delegați de la nivel central care au condus și supravegheat modul cum s-au făcut alegerile.

- P.N.Ț.-C.D.-ul trece drept partidul conducător al Convenției Democratice și al opoziției în general. Evenimentele politice din România nu au dus la câștig de cauză în favoarea opoziției. Aproape toate demersurile opoziției sunt contracarate de reprezentanții puterii. Nu credeți că ar trebui, schimbată strategia politică?

- Cred că ar trebui schimbată strategia pentru a putea contracara permanent orice încercare a puterii de a-și impune punctele de vedere pe care opoziția nu le consideră acceptabile.

- Ușor de spus teoretic. Practic cum s-ar putea realiza acest lucru?

- Partidul nostru își reconsideră tactica pornind de la ideea unei strategii pe termen mai lung. Cred că esențială este organizarea în teritoriu a filialelor partidului. Trebuie să facem cunoscută politica P.N.Ț.-C.D., pentru că, de multe ori, propaganda adversarilor noștri ne-a adus mari prejudicii, chiar dacă acea propagandă nu își avea o bază reală. Electoratul a fost indus în eroare cu lozinci pe care, odată aleși, cei din partidul de guvernământ nu le-au mai respectat. Mă gândesc, că, în sfârșit, oamenii au înțeles care este diferența dintre lozinci și înfăptuiri.

- Credeți că P.N.Ț.-C.D.-ul sau partidele din



opoziție ar putea face mai mult decât au făcut cei care au guvernat până acum?

- Sunt convins că da!

- Pe ce vă bazați când faceți această afirmație?

- Pornesc de la programul partidului, mult mai coerent, mult mai aproape de realitățile social-economice ale perioadei de tranziție. În al doilea rând, mă gândesc la impactul pozitiv pe care l-ar avea în Occident venirea la putere în România a unor partide recunoscute ca fiind opozante ale direcției de stânga. În contextul internațional, actual, când Polonia a virat spre stânga, iar Rusia duce o acerbă luptă pentru democratizare și înlăturarea conservatorilor, partidele românești din opoziție ar putea aduce o altă viziune asupra României, din partea celor care fac politica mondială.

- P.D.S.R.-ul nu va renunța la putere. Are toate pârghiile puterii în mână. Nu credeți că s-ar putea accede la putere prin dialog cu partidul de guvernământ?

- Au existat contacte între liderii opoziției și dl. Iliescu. Nu s-a ajuns la nici o concluzie.

- Poate nici nu s-a vrut să se ajungă. În politică se mai fac și compromisuri.

- Există o limită a compromisului. Ambele părți trebuie să cedeze din pretenții.

- P.D.S.R.-ul a câștigat alegerile, așadar, poate emite pretenții mai mari. Cei din Convenție au cerut, printre altele, ca într-o eventuală coaliție guvernamentală să fie aplicat programul Convenției. Nu este o pretenție prea mare?

- Nu, devreme ce s-a dovedit că programul puterii nu a dat rezultate. Dimpotrivă, starea social-economică s-a deteriorat.

- Totuși, este o perioadă prea scurtă pentru efecte pozitive evidente. Se pare că perioada de tranziție se va scoti în zeci de ani, nu în ani cum am crezut cu toții la început.

- Sunt de acord, dar nu se pun nici măcar bazele unui început care ar putea duce la efecte pozitive. Să nu mergem mai departe și să ne referim la privatizare. Toată lumea e de acord că e necesară, dar se bate pasul pe loc. Cine poate face ceva în acest sens? Doar puterea care are frânela în mână. Dar are frânela pentru a opri, nu pentru a stimula procesul privatizării.

- În cadrul organizației P.N.Ț.-C.D. Arad sunt destul de puțini intelectuali. De ce nu fac intelectualii politică?

- Au rezerve, nu față de partidul nostru, ci în general nu se implică în politică. Așteaptă să le facă alții un viitor mai bun. Iar dacă-i lasă pe alții, n-au decât să trăiască așa cum le aștern aceia.

A consemnat I. IERCAN

COMUNICAT

În data de 24.09.1993 a avut loc Adunarea generală a organizației județene Arad a Partidului Social Democrat Român. În finalul lucrărilor s-au ales

organele de conducere ale organizației județene. Biroul Executiv al Comitetului județean este compus din următoarele persoane:

PUTIN EMIL - președinte
NEAMȚU SORIN - vicepreședinte
CERCÉL ADALBERT - secretar
MOCA TRAIAN - secretar
OL ARIU OVIDIU - secretar
NEDELICU IONEL - secretar
COMAN VICTORIA - secretar

Nu există impozit pe curaj

Mereu li se reproșează d-lui Ion Iliescu ambiguitatea comportamentului politic, lipsa de decizie, plătirea în incertitudine. Această atitudine se explică printr-o concepție politică tructibilă prin ideea: doi se bat al treilea câștigă. Aș da un singur exemplu: problema minorității maghiare. Maghiarii, nu de puține ori l-au învinuit pe dl. Iliescu că ar tolera manifestări naționalist-șovine, al căror reprezentant notoriu este dl. C.V.Tudor. La rândul său, acesta a ajuns să-l facă pe dl. Iliescu chiar trădător de neam și țară. Dar pe cine n-a făcut dl. C.V.Tudor trădător de patrie? Cum a procedat președintele Iliescu? I-a lăsat pe irendentistii maghiari și pe naționaliștii români să se tragă de urechi unii pe alții, nu s-a amestecat decât în cazuri cu totul excepționale, păstrând o poziție de expectativă și punctând la momentul potrivit. În problema drepturilor (de îndatoriri nu prea am auzit vorbindu-se) dl. Ion Iliescu trece drept un înțelept. Și cred că modul cum a procedat președintele țării în acest caz demonstrează abilitatea politică pe care a mai demonstrat-o și în alte ocazii.

Nu întotdeauna însă ambiguitatea politică e binevenită. Uneori este necesară o atitudine tranșantă, fără dubii. În momente cheie ale istoriei, decizia politică poate hotărâ destinul unei națiuni. Momentul baltic a fost unul dintre aceste momente. Lipsa de decizie a românilor de pe cele două maluri ale Prutului (iar dl. Iliescu își are aci partea sa de vină, și nu una mică) i-a cantonat pe români în privința unificării într-un statu-quo care nu se știe când va lua sfârșit. Ultimul eveniment - intrarea Republicii Moldova în Comunitatea Economică a Statelor Independente a pus într-un fel capac dorinței de unire a unor români. A acelora care au vrut unirea. Dacă am fi avut curajul istoric, atât noi, cât și basarabienii, să sfidăm împotrivrile, astăzi harta României ar arăta altfel. Sunt conștient de gravele implicații pe care le-ar fi adus unirea cu Basarabia. Ne-am fi lbat multe griji pe cap. Dar oare nu riscul și

curajul le-a făcut pe unele popoare să fie mai mari și mai puternice decât altele? A fost decizia, plătirea în care am fi înfruntat destinul mioritic atât de vehiculat și, din păcate prea adesea demonstrat de poporul român.

Politica tergiversării numită mai plastic și politica struțului ne-a costat o Românie mare. Că M. Snegur a avut tot interesul să se întâmple astfel nu-i lucru de mirare. Dacă Basarabia se unea cu țara, acesta ar fi devenit fostul președinte al fostei Republici Moldova. Fără nici o reticență, pe M. Snegur îl putem numi trădător de neam și țară. Din nefericire, diplomația dămbovițeană nu a fost mai presus. Frica de marele „prietin” de la răsărit ne-a făcut să fim mai prudenti decât era cazul. Dar nimeni nu s-a impus în istorie prin frică. Chiar statele mari sunt obligate să respecte curajul unui popor, oricât ar fi acesta de neînsemnat pe harta lumii. A aștepta mereu aprobări și salvconducte istorice de la alții mi se pare a rămâne mereu la chermul gândirii și voinței altora.

Lipsa de voință politică, demonstrată de președintele Iliescu și guvernele care au condus țara după revoluție ne-a costat până acuma neunierea cu Basarabia și degringolada economică românească. Sunt două „realizări” destul de serioase. Iar aceasta se explică prin neputința de a înfrunța cu curaj realitățile și ostilitățile vremurilor. Am rămas la ideea cronicarului de acum câteva sute de ani care ne spunea că nu „omul este peste vremuri, ci vremurile sunt peste oameni”.

Istoria a demonstrat însă că multe popoare s-au ridicat peste vremuri și chiar au construit alte vremuri. Tot ce au realizat însă nu s-a făcut prin politica struțului. A băga capul în nisip (sau la cutie) până vin vremuri mai bune înseamnă pur și simplu neparticiparea la istorie.

Dacă ne tot lăudăm cu atâtea calități pe care le avem, de ce n-am adăuga încă una - curajul.

Până acum nimeni n-a pus impozit sau taxă vamală pe curaj.

I. IERCAN

Nici măcar soluții

Am putea oare defini politica prin: „Căutarea binelui comun?” Da, cu siguranță și aceasta cere un supradimensional realism, cu o conotație clară a ceea ce este posibil și ceea ce este imposibil. Robert Buron spunea „să facem posibil ceea ce este și necesar”. Dar nu tot ceea ce este necesar este și posibil. Oricare ar fi drumul drept, competența, bunăvoința, toate au limitele lor. Și aceste limite sunt faptele. Este evident că nu vom rezolva niciodată problemele grave ale șomajului sau problemele celor câteva milioane de români, schimbând guvern după guvern. Va fi însă extrem de imprudent să lăsăm să se cațere pe scara politică figuri strălucitoare ca prezentă, dar care sunt cu mult mai interesați de altele decât lasă să se observe. Puterea îi va face de-a dreptul nebuni. Abia după câțiva ani vom vedea oamenii schimbându-se, dar va fi deja începutul sfârșitului. Pentru că puterea este calul care permite efectuarea unui traseu bun și care apoi te azvârle din șa.

Guvernul actual este prost plasat în mai toate sondajele de opinie efectuate, dar, oricare altul ar fi în locul său, ar putea ocupa un plasament mai bun având în vedere măsurile dificile pe care este obligat să le aplice? E greu de spus. Scopul unui guvern este, sau ar trebui să fie, nu de a deveni popular, ci de a reuși să amelioreze situația cetățenilor pe care-i guvernează. Trebuie să recunoaștem că un guvern nu poate fi judecat într-un timp relativ scurt, ci lăsat să-și demonstreze capacitatea prin acțiuni concrete. Nu trebuie lăsat însă să persevereze în greșeli!

Stânga politică ne apare astăzi ca o turmă de cașaloți mânăți de o frenezie suicidă colectivă, spre un liman nevăzut. Nici unul din motivele lor nu ne sunt suficiente de clare: există dificultăți reale, insuficiențe de asemenea, dar avem, mai ales impresia că principalele lor deficiențe sunt create de însăși gândirea lor îngustă.

Dacă lucrurile vor trebui să continue în același sens, cu alte cuvinte, să alunece spre o veritabilă criză, atunci va fi cu adevărat momentul sinuciderii politice. Riscăm, în acest fel, ca la alegerile viitoare să avem față în față niște aventurieri politici și niște veritabili extremiști. Dumneavoastră pe care-i preferați?

FLORIN GALIȘ

„Avem o perspectivă mizerabilă”

La un an și o zi de la alegerile generale, PL-1993 a expus ziaristilor prezenți la conferința de presă săptămânală o scurtă analiză a activității opoziției și a Guvernului. „Având în vedere că puterea e de stânga, cred că ar trebui să fim cu toții conștienți că opoziția ar trebui să fie de dreapta” - a afirmat deputatul Horia Rusu, adăugând că este foarte greu să te opui puterii când „de exemplu PD stă pe piciorul stâng și votează cu dreapta, PNȚCD stă pe piciorul drept și votează cu stânga ca să nu mai vorbim de PDSR care stă pe piciorul stâng și votează cu stânga”. Neiertător față de actualul Executiv s-a dovedit a fi dl. Raymond Luca: „o inflație propusă de 80% a ajuns la 350%, un milion de locuri de muncă promise s-au transformat într-un milion de șomeri, din o mie de active promise a fi supuse procesului de privatizare s-au realizat abia o sută pentru prima oară. România se găsește în situația de a avea finanțarea externă blocată, iar programul guvernamental de restructurare economică este neaplicat în nici o întreprindere”. „Avem o perspectivă mizerabilă și nici un demnitar corupt, după cum de altfel am aflat”, a conchis domnia sa.

Săptămâna trecută, posturile de televiziune acreditate la Moscova au transmis imagini care au surprins o coloană de „manifestanți”, venită în sprijinul forțelor conservatoare. Coloana mărșăluia ca la o paradă militară, cu toate că oamenii ce o compuneau erau îmbrăcați în civil.

Mărturisesc că aceste imagini m-au îngrozit. Fie că ne place sau nu, o coloană nu reprezintă altceva decât o mulțime (turmă) ordonată. Dacă și mărșăluiește, înseamnă că are deja inoculată ideea spiritului de turmă, prima formă de îndobitocire a

individului, de îndobitocire a sa. Dacă în armată coloana este o necesitate de deplasare sau de manevră, în viața civilă noțiunea de coloană capătă forme subumane. Subumane și pericu-



loase. Dacă pui în fruntea acestor coloane un om de talia lui Aleksandr Ruțkoi, un militar de carieră ce știe să comande, nu poți să nu întrezvezi grava criză prin care trece Rusia de azi.

Ca să nu mai vorbim de simboluri: mustața d-lui Ruțkoi este foarte

asemănătoare cu cea a lui Stalin... Acești oameni se vor trezi din exaltare atunci când vor ajunge acasă și vor constata, dureros realitatea: șomaj, inflație, lipsuri, etc.

Decepția va fi cel puțin la fel de amară pe cât de dulce le-a fost exaltarea. Vor fi chemați la vot. Vor vota. Pentru ce? Rămâne de văzut. Mulți vor vota pentru marș. În marș, toți au cât ai și tu: două picioare, două mâini și un trup. Cap? În sens pro-

priu... da. În sens figurativ (cap=minte), cap are doar comandantul. Tu doar execuți.

Acesta este traiul în turmă: fără griji, fără bani și fără perspectivă. Ce-o fi de toți, va fi și de mine.

Democrația? Păi democrație înseamnă muncă, renunțări, invidie, randament, competiție, individualism...

Dacă nu le voi face față? Așa că, mai bine în turmă. N-avem griji nici unii. Ba, din când în când, și mărșăluim... un, doi, un, doi... Stoi!

DORU SINACI

Tragedia de a fi țaran la vremea semănatului

Oare câți dintre cei care au primit pământ în baza Legii fondului funciar au bănuțit atunci, în 1990, ce va urma? Nu avem în vedere neînțelegerile legate de mărimea loturilor primite ori de amplasamentul acestora. Față de amploarea acțiunii, astfel de neînțelegeri erau inerente. Altele sunt necazurile și greutățile pe care dorim să le evidențiem. Sunt greutăți comune majorității celor împroprietățiți cu ocazia reformei agrare - ne place sau nu, a fost și este o reformă agrară! E drept că împroprietățiți cu adevărat sunt (încă) puțini, dar această situație nu va mai dura mult. Curând, acțiunea de împroprietărire se va termina prin acordarea titlurilor de proprietate deținătorilor de terenuri. Afirmăția de mai sus este doar aparent hazardată, iar explicația este cât se poate de simplă: perioada de scutire de impozit pentru pământ (3 ani) se apropie de sfârșit. Or, impozitele nu pot fi percepute decât de la proprietari. Cu alte cuvinte, ori se va încasa titluri de proprietate și se vor încasa impozitele legale, ori nu, și atunci nu se va elibera nimic. Își va putea permite statul să piardă - din comoditate! - aceste impozite? Greu de crezut.

Până la eliberarea titlurilor de proprietate, deținătorii de teren agricol s-au putut folosi de aceste terenuri, conform destinației. Au putut deci să lucreze pământul și să beneficieze de roadele sale. Ba chiar era de dorit ca acest lucru să se întâmple. Câți au putut însă s-o facă? Puțini, dacă avem în vedere numărul mic de foliare agricole proprii cu care țărani au ieșit din „epoca ceapistă”, precum și faptul că multe împroprietățiți au fost și sunt... orășeni. Pentru aceștia din urmă mai ales, pământul primit a fost o „plească” picată din cer. Neputându-și lua moștenirea la bloc și neputând sau neștiind s-o lucreze „în regie proprie”, mulți deținători de teren agricol s-au folosit de asociațiile agricole ca de un fel de... Caritas, menit a le umple cămările și... buzunarele. Nu tu muncă, nu tu griji, nu tu obligații... Doar grija toamnei, când se numără... recolta. Și se împarte. E drept, nu toți deținătorii de pământ erau și sunt într-o astfel de situație paradisiacă.

Cineva trebuia totuși să muncească pământul pentru ca toamna să existe, ceva de... împărțit. Iar de aici începe calvarul...

„În ziar și la televizor - da. La noi - ba”

La Sebiș și în localitățile din împrejurimi, semănatul începe mai repede decât prin alte părți, terenurile arabile de aici fiind situate în mare parte în zona colinară. Din această cauză, parcelele oamenilor au o suprafață mică, sebișenii având pământ în 2, 3, 4 sau chiar 6-7 locuri, fapt ce conduce la productivitate mai mică a lucrărilor și la costuri mai mari. Iar oamenii, și așa, nu au bani. Pe grâu din acest an, statul le-a oferit 100 lei la kilogram. Și la Sebiș, și la Prăjești, și la Donceni agricultorii cu care am stat de vorbă îl consideră un preț de mizerie, nereal, și ca urmare surplusul de grâu l-au vândut la piață la Sebiș cu 160 lei kilogramul. Numai că pământul nefiind prea fertil și nefiind o zonă prea propice culturilor păioase, de regulă oamenii cultivă grâu doar atât cât să-și acopere propriul consum. La deal nu e ca la câmpie, unde ești aproape sigur că dacă lucrările au fost făcute la timp și așa cum trebuie, n-ai cum să scoți mai puțin de 2500 de kilograme la hectar. La deal însă, înființarea culturii costă și mai mult, și nici nu ești sigur că vei recupera cel puțin banii. Ca urmare, în zona Sebișului, puțini sunt cei care seamănă cu grâu suprafețe mai mari de un hectar.

Dar ca să semeni chiar și un hectar, ai nevoie de peste 150 mii de lei. Asta acum, în toamnă, iar în primăvară și, mai ales, în vară la seceriș, vor trebui alți bani, iar țărani nu-i au. Mulți dintre ei au pensii C.A.P. de 7,8 sau 10 mii de lei pe lună.

De unde atâția bani deodată, când toate sunt atât de scumpe? Unii, care au strâns din timp acești bani, s-au apucat deja de semănat. Pentru arat aplează fie la „Agromec”, fie la particulari. La „Agromec” hectarul de arătură ajunge la 22 de mii lei. Particularii fac aceeași lucrare doar cu 20 de mii și, zic agricultorii, o fac mai de calitate. Necazul însă e că particularii au tractoare, dar nu prea au utilaje. Într-un fel e de înțeles, pentru că prima lor activitate a fost tractorul. Pluguri, grape, semănătorii etc. le vor cumpăra la urmă. Bani să fie. Dar, ca în întreaga agricultură, țărani nu au bani. Și pe câmp, și pe stradă, dacă îi întrebi ce le lipsește cel mai mult, răspunsul e invariabil

aceiași: banii.

Se spune, de obicei, că particularii își folosesc tractoarele doar pentru transporturi, la lucrările „de uzură” folosind utilajele „Agromec”-ului. La Sebiș însă am văzut în câmp, arând, mai multe tractoare particulare decât ale statului. „Sigur - îmi spunea un „privat” - facem și transporturi. În vară, dar și acum, mai ducem recolta din câmp la oameni acasă. Dar nu-i și asta, la urma-urmei treabă agricolă?” Ba este.

La discuit, tarifele sunt aceleași: 5000 de lei hectarul. Și, cum de regulă se fac două „treceți”, asta înseamnă 10 mii de lei. În ce privește semănatul, nici unul dintre agricultorii nu știa exact tariful acestei lucrări. Particularii care au tractoare și care, cum spuneam; la Sebiș sunt destul de mulți, nu au însă și semănători. N-au avut bani, și nici nu au încă, ca să-și poată cumpăra utilaje mai complexe. Tarifele sunt mari, mai ales însumate cu aratul și discuitul. Și cum pentru arat și discuit n-au încotro, n-au altă soluție, renunță la semănatul mecanic. De când se știe, oamenii au semănat cu mâna, din poală sau din sacul ținut pe umăr. Sigur că nu e uniform, că producția va fi mai mică, dar oamenii ies mai ieftin așa. Cât privește sămânța, o folosesc pe cea din pod. „Am semăna noi de-aia bună, că-i mai sigură, dar de unde, că aici la Sebiș nu există”. Au semănat anii trecuți sămânță de la stat, sămânță tratată, cumpărată cu grâu la schimb, și au fost mulțumiți; dar în acest an, cel puțin acum, în bază n-au găsit. „N-am văzut sămânță de grâu decât în ziar și la televizor”. Și când te gândești că în fiecare comună sau oraș statul plătește câte doi ingineri specializați pe producția vegetală, care își primesc salariul tocmai ca să-i ajute pe agricultorii să-și procure cele necesare. Că puțin pe la domniilor ingineri de agricultură privat, o dovedește și faptul că niciunul dintre țărani cu care am stat de vorbă nu-i cunoștea. Dar oare leași și-or fi încasat-o domniilor ingineri? Întrebare, evident, retorică.

MIRCEA CONTRAȘ

Deocamdată, noroc cu impozitul.

Dar după aceea?

Fără îndoială, a munci pământul nu e un lucru ușor

Așa a fost de când e lumea, iar țărani sunt obișnuiți cu astfel de greutăți. Nu același lucru se poate spune despre prețurile lucrărilor agricole. Îi va fi greu țaranului să se obișnuiască cu cele peste 150 de mii de lei necesari pentru un hectar însemănat în această toamnă, cu grâu. Îi va fi greu, nu pentru că suma este mare, ci pentru că... nu are acești bani.

Sau, ce poate să facă un arădean care deține un hectar de teren, în Seclac să zicem? În primul rând îi va fi greu să afle sumele ce se practică pentru arat, discuit, semănat etc. Fiecare om întrebat îi va spune altă cifră, cuprinsă între 10 și 20 de mii de lei pentru aratul unui hectar. Ba chiar și mai mult. 6 - 15 mii de lei discuitul și semănatul. Dacă are sămânță. Dacă nu, atunci va avea doar pământ arat și discuit...

Sigur că există și țărani care au tractoare proprii, dar arădeanul nostru nu va putea beneficia de serviciile acestor particulari. Aceștia nu fac o concurență reală AGROMEC-urilor. Probabil nici nu-i interesează. După ce-și rezolvă propriile terenuri, aceștia își ajută rudele sau prietenii dar nu contra unui oarecare tarif, fix sau negociabil. Totul se rezolvă altfel: „serviciu - contra servicii”, sau „serviciu contra... răchie”. E bine, e rău? Nu știm. Cert este că imaginarul nostru

arădean nu va avea de ales și va scoate din buzunar cei 150 de mii de lei sau mai mult dacă va dori să-și însămânțeze un hectar de teren cu grâu. Dar cu aceasta nu s-a terminat, pentru că lucrările agricole nu se opresc la faza de semănat.

Sigur că nu numai orășenii vor fi în situația imaginată mai sus. Chiar dacă poate-i costă ceva mai puțin, și țărani vor fi „falimentari” după lucrările de toamnă (despre cele de primăvară nu mai vorbim...). De unde să aibe țărani atâția bani? Poate s-ar descurca dacă ar vinde stocurile de cereale - cam două treimi din recolta de grâu se află stocată la producători, numai în județul nostru! - dar n-o vor face pentru că nu le convin prețurile.

Ce-i rămâne de făcut deci deținătorului de teren? Să-l lase în asociație pentru a fi lucrat și... ce-o da Domnul! Atâta timp cât nu va plăti impozit. După aceea, probabil, își va face socotelile și va... vinde terenul. Iar cei care vor cumpăra, vor investi, încercând să producă în cantități cât mai mari, pentru a putea vinde cât mai mult. Nici într-un caz pentru a stoca. Abia din acel moment vom putea spune că agricultura noastră s-a privatizat; iar reforma agrară va fi încheiată. Este o părere... Sau un vis?..

VALER MĂRGINEAN

250.000 lei hectarul de grâu?

Reinfrând în posesia pământului, țărani au avut două alternative: prima, de a intra cu terenul în asociațiile agricole, iar a doua de a-și păstra pământul pe care să-l lucreze individual, devenind astfel mici producători agricoli privați.

Deoarece în cadrul asociațiilor agricole grija pentru administrarea terenurilor revine conducerei asociațiilor, în acest caz proprietarii fiind scutiți de alte probleme, ne-am propus să ne îndreptăm atenția spre producătorii privați, care sunt de fapt proprii lor „manageri” în administrarea oganului.

La Sântana, am stat de vorbă cu câțiva dintre micii producători agricoli. Toți se plâng de lipsa banilor, de faptul că la veniturile lor tarifele lucrărilor agricole sunt scumpe. Astfel, aratul și grăpatul costă 17.500 lei, plus discuitul 11.800 lei. Semănatul se ridică la 8.600 lei/hectar, tratamentul cu îngrășăminte chimice la 3.900 lei/hectar.

La aceste cheltuieli, mergând mai departe pe „firul” lucrărilor agricole, vom mai „adauga”: costul semînțelor (250 - 300 kg/hectar înmulțit cu 328 lei), variind între 80.000 - 97.400 lei/hectar (în funcție de cantitatea semănată); tratarea semînțelor 1500 lei/hectar, aplicarea de îngrășăminte complexe, care costă 49.000 lei/hectar. Dacă ne oprim aici și „totalizăm”, vom afla că am ajuns undeva în jurul sumei de 200.000 lei, și aceasta doar pentru efectuarea lucrărilor de toamnă.

În „calculule” de mai sus am optat pentru varianta în care semînțele necesare însămânțării sunt cumpărate de AGROSEM, dar trebuie să mai menționăm și faptul că, din cauza prețurilor prea ridicate, la Sântana nu puțini sunt țărani ce folosesc semînțe din stocul propriu. Desigur, pentru deținătorii de tractoare, prețul cultivării unui hectar de grâu este mult mai „diluat”, dar aceștia nu reprezintă decât o mică parte dintre țărani. În schimb, „tractorisții” au și ei necazurile lor: „procurarea” motorinei, lipsa (sau mai bine zis prețul!) pieselor de schimb etc.

Așadar, țărani întâmpină o serie de greutăți (materiale în primul rând) până să ajungă să pună sămânța în brazda, dar dacă la toate acestea mai adăugăm și lucrările de primăvară (tratamentul cu ierbicide, îngrășămintele de primăvară, diversele munci și servicii auxiliare și bineînțeles, recoltatul), în final vom ajunge cu cheltuielile undeva în jurul cifrei de 250.000 lei, pentru un hectar de grâu!

TRIF COSMIN

„La noi, calitatea lucrărilor depinde de funcția avută...”

În comuna Zăbrani oamenii iubesc munca pământului. Mulți cetățeni s-ar întoarce la țară pentru a lucra pământul, dacă Primăria nu ar mai distribui locuințele din fondul de stat celor din alte zone ci, cu prioritate, celor care au pământ și sunt hotărâți să-l lucreze. Cu ce greutăți se confruntă țaranul în această perioadă? Domnul Gheorghe Roșca ne spune: „semînțele sunt foarte scumpe, aplicând toate lucrările necesare, un hectar iese la 200.000 lei; de unde să aibă țaranul atâția bani? Dacă la recoltat nu ies 3000 kilograme la hectar nu mai are rost să cultive pământul”. Dar de ce este atât de scump? „Simplu - ne spune un alt localnic - aratul costă 18.000 lei hectarul, discuitul este 7.000 lei hectarul, însă sunt necesare cel puțin două discui, deci 14.000 lei, iar semănatul costă 8.000 lei hectarul. Ca să nu mai spunem că la noi calitatea lucrărilor depinde de funcția avută. Adică un țaran este întotdeauna lăsat deoparte cu lucrările, iar „Agromec”-ul se deplasează cu prioritate la fos-

tele instituții (C.A.P., I.A.S. etc)”. Aflăm că în anul acesta grăul a fost vândut cu 12.500 lei suta de kilograme, iar orzul cu 10.000 lei suta de kilograme.

Domnul Ion Pantea ne spune că „și Agromec-ul se confruntă cu greutăți; în primul rând lipsesc piesele de schimb la mașinile agricole”. O altă piedică este și faptul că omul nu-și cunoaște locul unde se află pământul său, acest fapt determinând o indiferență generală. Pentru această toamnă costul semînțelor s-a ridicat. Țărani sunt puși în situația de a nu semăna pământul, datorită cheltuielilor mult prea mari pentru buzunarul lor: „Oare crede cineva că țaranul are atâția bani încât să achite pe loc 200.000 lei la un hectar? Dacă da, atunci se înșală; marea majoritate au moștenit acest pământ, sunt localnici cu patru sau cinci hectare. Mă întreb: ce se va alege din pământul acestora? Probabil că îl vor vinde, neavând bani pentru lucrări”.

SORIN GHILEA

Un semn de speranță: bani pentru agricultură

Principala problemă cu care se confruntă producătorii agricoli privați în această toamnă este așadar, lipsa banilor. Și iată că, în al 12-lea ceas, Guvernul adoptă o hotărâre prin care agricultura va beneficia de un credit în valoare de 255 miliarde lei pentru înființarea culturilor de toamnă.

Dar, mai concret, despre ce este vorba? Creditele - din care județul Arad i-au fost repartizați 10,4 miliarde lei - se acordă tuturor producătorilor agricoli, fie că e vorba de unități de stat, asociații private sau producători individuali pe baza contractelor de livrare a produselor la: „ROMCEREAL”, „SEMROM”, „UNISEM” etc., pentru cel puțin 1000 kg de cercale la hectar. Bani se acordă numai pentru înființarea culturilor de cereale păioase, iar pentru efectuarea arăturilor de toamnă se acordă 15 mii lei pentru un hectar, dar numai în limita resurselor financiare rămase după încheierea semănatului. Nivelul creditului va fi de maxim 70 mii lei pentru un hectar, cu o dobândă de 30 la sută până la 31 decembrie a.c., iar în continuare cu o dobândă fluctuantă, în funcție de dobânda pieței.

De menționat că producătorii cu personalitate juridică vor angaja creditele direct cu băncile comerciale, iar producătorii agricoli individuali prin intermediul „ROMCEREAL”, „SEMROM” sau „UNISEM”, în funcție de destinația recoltei. Merită subliniat faptul că pentru cei care încheie contracte de livrare cu ROMCEREAL, unitatea

suportă ea 15 la sută din dobândă, deci agricultorul plătește efectiv pentru creditul primit doar 15 la sută până în luna decembrie, iar începând cu ianuarie dobânda pieței minus cei 15 la sută plățiți de unitate. Prețurile la care se încheie contractele vor fi cele din momentul recoltării, deci din vara anului viitor. Cei 70 mii lei pot fi acordați fie sub formă de bani, fie sub formă de sămânță, ierbicide, îngrășăminte etc.

Sigur, se poate pune problema că cei 70 mii de lei nu sunt suficienți pentru a înființa un hectar de cultură. Și așa este. Oricum însă, decât nimic... Diferența va fi acoperită fie prin resurse proprii, fie prin credite cu dobândă la nivelul pieței, din care însă ROMCEREAL suportă 15 la sută în baza contractelor de livrare încheiate. Ca urmare, creditul va fi rambursat nu în bani, ci în produse agricole, la nivelul prețurilor din momentul recoltării.

Una peste alta, faptul că guvernul aprobă din nou bani pentru sprijinirea agriculturii este un lucru bun. Mai puțin lăudabil însă e faptul că impune țaranilor condiții nefirești: dobândă redusă doar pentru 2-3 luni, și nu până în momentul recoltării, cum ar fi normal. Rămâne de văzut dacă nu cumva și de această dată intenția de a sprijini agricultura în general și pe cea privată în special, rămâne tot în stadiul de până acum, cel de (bune) intenții.

MIRCEA CONTRAȘ

Azi, la Arad, deschiderea stagiunii muzicale

„Numărul de spectacole trebuie să se supună puterii de asimilare muzicală a publicului”

- Interviu cu DIANA CODRUTA BLAGĂLA, secretar muzical la Filarmonica de stat Arad -

- Are Aradul, la ora actuală, o orchestră simfonică sau una de cameră?

- După repertoriul pe care îl rulează, orchestra din Arad aparține tipului simfonic clasic. Numărul redus al instrumentiștilor îl dictează.

- Cum asigură biblioteca dumneavoastră necesarul de stime?

- Biblioteca Filarmonicii este una dintre cele mai bogate din țară. Dar chiar dacă poate susține din punctul de vedere al materialelor suficiente programe, limitele ei sunt rezolvate prin schimbul curent între noi și celelalte instituții de profil. (Aceasta implică însă riscuri. Sunt cazuri de programări concomitente, de întârzieri sau chiar pierderi survenite în urma rularii lor prin poștă).

- Spuneți-ne dacă s-a mai întinerit orchestra?

- Cu un singur absolvent al Academiei de Muzică din Cluj. El vine să completeze partida de contrabas.

- Cum se desfășoară situația partidelor de suflători?

- De numărul absolvenților acestor secții depinde umplerea spațiilor goale. Rămâne o rezolvare a următorilor ani. (Prioritară este tentația contractelor externe, care este echivalentă, pentru cei tineri, cu aprecierea, dar și aceea a centrelor mari de cultură din România).

- Dar cea a instrumentelor? Referitor la promisiunea lui Jenny Abel.

- Suntem încă în așteptarea finalizării acțiunilor inițiate de Jenny Abel în Germania, anul trecut. Ele au fost anunțate, de fapt, ca proiecte pe termen lung și vizează câteva orchestre din România.

- S-ar putea să ne spuneți cât studiază zilnic un orchestrant? Dacă studiază?

- V-aș recomanda să îi întrebați direct pe cei vizati.

- Care considerați că a fost concertul cel mai bun al stagiunii trecute?

- Din punctul de vedere al noului pe care l-a adus, consider că realizarea oratorului „Johannes Passion”. I-o datorăm lui Cristian George Neagu, care, în urma unor specializări la „Academiile Bach”, organizate la Cluj și Stuttgart, a reușit să instruiască ansamblurile (corul și orchestra) în ideea redării „istorice” a textului muzical. Aceasta înseamnă o apropiere cât mai mare de ceea ce a reprezentat actul interpretativ în secolul al XVIII-lea.

- Știți, la ora actuală, măcar în linii mari, cum va arăta stagiunea viitoare?

- În acest moment nici o instituție de profil din România nu-și poate anticipa cu exactitate planurile de stagiune. Lipsa unui sistem de contracte nu-i oferă încă această siguranță. Desigur conturul există, dar cel interesat este obligat să urmărească ritmica afișelor.

- Aveți în vedere unele aniversări ale acestui an? De exemplu Cealikovski.

- Într-o obligație instituției semnalarea lor în concerte.

- Cum colaborați cu agențiile de impresariat?

- Chiar dacă există, activitatea lor nu vizează încă proiecte de amploare. În România, filarmonicile se autoimpresariază.

- Auzeam că, în Franța, Lawrence Foster prezintă integrala lucrărilor lui Enescu. S-au gândit și arădenii la așa ceva?

- S-au gândit la integrala lucrărilor pentru orchestra de cameră. Dirijorul Cristian George Neagu a programat deja în concerte lunii martie „Dixtuorul” și își urmărește intențiile propunând „Simfonia de cameră” și „2 Intermezii pentru orchestră de coarde”.

- Muzica secolului XX intră sub incidența drepturilor de autor. Cum vom putea asculta lucrări ce aparțin unor compozitori din această perioadă?

- Doar prin intermediul invitațiilor noastre externe. Cei care oferă orchestrei programe din muzica acestui secol își asumă și eforturile financiare pretinse. Au putut fi astfel ascultați, în precedenta stagiune, spaniolii Antonio Guibert și Xavier Daris, austriacul Balduin Sulzer, francezul Pierre Camus și renumitul brazilian Heitor Villa Lobos.

- Ce loc ocupă creația muzicală românească în repertoriul stagiunii viitoare?

- Nu este cazul să fixăm clasamente, dar publicul va fi informat despre acele materiale muzicale care ne vor părea interesante. Recviemul de Șerban Nichifor va fi una din partiturile lunii noiembrie.

- De ce se sperie publicul de lucrările românești? Vă întreb cu gândul la cele trei excelente concerte din cadrul Zilelor Muzicii Românești.

- Cred că nu ideea de creație românească îi sperie în-utăt, cât aceea de nou. Acomodarea cu canoanele limbajului tradițional cât și lipsa unei comparații reale cu universalul sunt argumentele celui care o refuză. (Se pare că în cazul amintit bandicapul a fost depășit de segmentul cel mai lipsit de prejudecăți al publicului: copiii). Dialogul de la sfârșitul recitalului trioului „Contraste” cred că poate oferi speranțe.

- De ce nu vin membrii orchestrei și ai corului Filarmonicii și la alte concerte decât la cele în care cântă?

- Nu eu pot să vă răspund.

- Cum se simte un solist cântând în fața unei săli goale (vezi recitalul de înaltă clasă al domnilor Caciors și Tălmăciu)?

- Amputat. Imaginați-vă un instrument de coarde cărui îi lipsește cutia de rezonanță.

- Dar o orchestră?

- Multiplicați imaginea în funcție de numărul membrilor orchestrei.

- Considerați că este suficient un singur spectacol pe săptămână la sala Palatului Cultural, pe care mulți și-ar dori-o, dar nu o au? Dacă s-ar afla undeva în străinătate, ar funcționa la fel?

- Numărul de spectacole trebuie să se supună puterii de asimilare muzicală a publicului. După nevoia actuală este suficient. În străinătate, argumentele financiare impun un cu totul alt context vieții artistice.

- În ce mod se vor ține concertele-lecție?

- Ele sunt punctele mobile ale stagiunii, fiind programate în funcție de solicitări și de configurația orarului de școală. Ne bucurăm să îi vedem pe mulți dintre adepții concertelor-lecție și la concertul nostru de peste săptămână.

- Dacă se are în vedere vreo stagiune camerală?

- Organizații sunt deschise ideii de recital. Trebuie ținut cont însă și de „răspunsul” publicului.

- Câți dintre cei care s-au format și afirmat la Arad au mai revenit în ultimele stagiuni?

- Vă amintiți, desigur, de fostul timpanist al orchestrei, Marian Vaida. Actualul profesor de percuție al Școlii de muzică din Heidenheim - Germania vizitează anual Filarmonica și acceptă de fiecare dată postura de solist al unui concert. În fiecare stagiune, unul din concerte îi aparține.

DANA TODOR

Repere în timp

Prima instituție muzicală se înființează la Arad în 1833 - Asociația iubitorilor de muzică, pe lângă care se pun bazele Conservatorului Asociației de muzică. Faptul se petrece la numai câțiva ani după înființarea conservatoarelor din Praga și Viena și înaintea celor din Cluj și Budapesta. Învățământul muzical creează instrumentiști profesioniști.

Că Aradul era un centru de cultură recunoscut o dovedește concertul dat de Franz Liszt în 1846, la Teatrul lui Hirschl.

Programele, afișele și presa vremii atestă că la Arad se prezentau spectacole de operă, operetă, muzică simfonică.

1881 - Prima formație simfonică alcătuită din profesioniști. Repertoriu de muzică contemporană Cealikovski, Dvorak, Grieg. (Oare, pe atunci, se plăteau drepturi de autor?)

1890 - Se cântă Recviemul lui Mozart și se înființează Societatea Filarmonică din Arad.

- În 1900 și 1915, la aniversarea a 10 și respectiv 25 de ani de activitate a Societății filarmonice

arădene, se organizează festivități de amploare ce menționează interpretarea unor lucrări de Mendelssohn, Wagner, Beethoven.

- Din 1909-1910 concerte permanente și vânzarea de abonamente. Concertează cu orchestra sau dau recitaluri George Enescu, Pablo Casals, Wilhelm Backhaus, Eugene Ysaye.

- În stagiunea 1911-1912 are loc prima audiere arădeană a Rapsodiei I de Enescu și se primește vizita Cvartetului din Bruxelles și a Filarmonicii din Budapesta.

- În 1913 se termină construcția Palatului Cultural, iar dacă nu ar fi început primul război mondial ar fi fost montată și orga (banii pentru cumpărarea ei au fost dați pentru înzestrarea armatei).

- În 1924 recitalul lui Bela Bartok și prezentarea Concertului pentru vioară de Sibelius.

- În 1927 se comemorează centenarul morții lui Beethoven interpretându-se Simfonia a IX-a.

AVANCRONICĂ DE CONCERT MONUMENTALUL HÄNDEL

„Cântați Domnului” îndeamnă Psalmii lui David. Și psalmii au purtat melodiile în templele lui Israel peste generații. Alte melodii au purtat psalmii, în biserică creștină până când au putut să fie păstrate dincolo de memoria auditivă. Cântărețul de biserică descoperă că se pot interpreta două sau mai multe melodii independente în același timp. Astfel compozitorul se formează și se dezvoltă în biserică până începe să inventeze muzică.

Dezvoltarea artei dramatice în epoca Renașterii face muzica fundamental sonor și o aduce pe scenă. Felul de a cânta în pasaje ce corespund declamației și numit recitativ, în timp ce sentimentele personajelor vin redată în arii. Opera, oratoriul (libretul e religios) și cantata (operă sau oratoriu de întindere redusă) sunt astfel aparute.

Maestrul oratorului este G.F. Händel și împreună cu Bach realizează sinteza formelor vocale și instrumentale, a procedeelelor de expresie ale Barocului. Ei încheie o epocă și deschid orizonturi spre muzica modernă.

Händel e artistul universal (și însușise arta marilor organști germani) care îmbină stilurile școlilor naționale germană, italiană, engleză și în mai mică măsură franceză. Pleacă din Halle și prin Florența, Roma, Veneția, Neapole, Hanovra ajunge la Londra. Scrie operă dovedind că posedă meșteșugul scrierii operei italiene, însă într-un stil amendat de particularitățile operei (libret, pre-text, arii ce etalează calități vocale, fără justificare dramatică). Deși „Rinaldo” se bucură de succes răsunător nu e agreată de aristocrația engleză, care, preferă opera italiană. E nevoit să lupte împotriva unor cercuri de scriitori și critici care-i sunt ostili, își însușește stilul polifonic englez, conduce din 1719, Academia regală de muzică și compune operă după operă. Câștigă simpatia publicului londonez. În timp ce în restul Europei opera bufă (mai flexibilă și accesibilă) câștigă teren, Händel nu se desprinde de opera seria. Acordă importanță oratorului - genul care-l reprezintă cel mai bine -

dovedind înclinații pentru teme cu caracter eroic-dramatic, spre arta monumentală de mare forță morală. Oratoriul, cu teme luate din Vechiul Testament, mai apropiat spiritului său, îi permite concentrarea asupra ariilor eroice, ample, cantabile, contemplative, de virtuozitate solistică ce investighează stări sufletești; a recitativelor ce fac legătura între arii și ansamblu, a uverturilor diverse și complexe, a corurilor polifonice grandioase. Estetica lui Händel se conturează în genul oratorului, pe care tinde să-l laicizeze, și care impresionează prin monumentalitate asemeni catedralelor baroce.

Vă sugerăm să încercați un exercițiu de identificare a acestor elemente în concertul din această seară al Filarmonicii, care are pe afiș oratoriul „MESIA” în interpretarea solistilor TEODORA CIUCUR, LUCIA PAPA, SZILAGHI ZSOLT, ION ȚIBREA, corului și orchestrei de cameră sub bagheta dirijorului HORST GERHANN.

DANA TODOR

„Aradul a fost și este o vatră folclorică”

- Convorbire cu prof. MOREL NISTOR, instructor la Centrul pentru conservarea și valorificarea tradițiilor populare -

- Ați încheiat, practic, un ciclu de spectacole început în primăvară. Cum le apreciați?

- Într-adevăr, am început spectacolele în luna mai și am fost prezenți la: „Târgul olarilor” de la Tîrnăvița, sârbătoarea câmpenească „Înfrățitul pădurii” de la Păușeni, nedeile de la Secaș, Zimbru, Tăcășele, Șortoc, „Târgul de fete” de la Găina, praznicele de pită nouă de la Beliu și Pecica, Festivalul cântecului, jocului și portului popular din Țara Zărandului de la Moneasa, „Târgul codrenilor” de la Văsoaia, spectacolele de la Săvirșin, Bîrzava, Căpîlnaș, duminicile culturale ale minorităților de la Mailat și Vinga, „Fiii satului” în Șomoșcheș, festivalul „La izvor de cânt și dor” de la Lipova... Cum le-aș aprecia? Acolo unde, pe lângă ansamblul „Doina Mureșului” s-au prezentat și formații țărănești tradiționale, au fost spectacole destul de reușite. Dar multe, o spun cu regret, s-au desfășurat sub imperiul improvizăției...

- Cu această ocazie v-ați putut face și o părere asupra potențialului de care dispune județul Arad...

- La ora actuală potențialul este sub nivelul minim al cerințelor pe care poate să le aibă o colectivitate rurală sau urbană. Ne-au mai rămas doar puține formații pe care le-am putut vedea: grupul folcloric din Secaș (de care se ocupă familia Fărcaș), formațiile de dansuri din Bocsig (instructor Teodor Coraș), Șicula (cu directorul de cămin Fabian Trânc),

Beliu (Gheorghe Dudaș), Șina (Iulius Pop), formațiile minorităților (dansuri bulgărești din Vinga și maghiare din Mailat, ansamblul „Buzavirag” din Pecica, formațiile de fete din Zerind și Dorobanți).

- D-voastră sunteți și un autor al unei importante lucrări despre folclorul coregrafic românesc. Cum vedeți conservarea acestei valori culturale?

- Personal, doresc să-mi apară în 1994 volumele III și IV din „Folclor coregrafic”, care vor cuprinde zona Chișineu Criș și folclorul românesc din Ungaria. Doresc să definitivez lucrarea „Datini și obiceiuri de iarnă din Țara Zărandului” (colinde și jocuri de Crăciun) dar pentru că vederile mele sunt prea laice, m-am împotmolit la „sacru” și „profan” în colinde.

Din planul activității de valorificare scenică trebuie să continuăm valorificarea coregrafică și muzicală editorială. Deși poate că e prea mult spus „editorială”, deoarece ne vom confrunta cu probleme foarte grele financiare și e dificilă tipărirea mai multor volume. Ne gândim totuși ca arhiva de folclor să nu fie lipsită de partiturile coregrafice și muzicale din zonele județului.

- Ce credeți că trebuie făcut pentru valorificarea și perpetuarea tradițiilor populare de pe meleagurile arădene?

- În primul rând cred că trebuie puși oamenii la treabă. Ne gândim să facem un simpozion pe tema „Variante mioritice” (mai

exact variantele păcurărești zărandane). Regretatul profesor Teodor Uiuș și dl. Vitalie Munteanu au străbătut de-a lungul și de-a latul acest județ și au constatat existența unui specific al variantelor păcurărești. Ar trebui refăcută și revitalizată „Asociația folcloriștilor și etnografilor din județul Arad”. În fiecare localitate avem profesori, vâtafi de călușari sau instructori care pot să vină cu contribuții deosebite. Aradul are valori. Chiar și municipiul a fost și este o vatră folclorică și cercetările făcute în cartierele Pirneava, în Micălața, în Gai, au scos în evidență, cel puțin din punct de vedere coregrafic, că aici a existat un joc deosebit. Deci trebuie revitalizată activitatea de cercetare pentru că putem descoperi noi forme coregrafice, noi și noi orații și forme literare ale vorbei înțelepte pe care acest popor a transmis-o din generație în generație. De la culegere să trecem la transpunerea pe partitură coregrafică și muzicală, dar pentru aceasta sunt necesari specialiști, și profesorii de muzică nu trebuie să se limiteze doar la a-și preda ora la catedră.

Vreau să mai spun că Școala populară de artă își desfășoară activitatea mai mult în municipiul. Aș propune directorului școlii să-și diversifice catedrele și să facem în câteva localități din județ secții în care să promovăm cântecul și jocul tradițional.

Dacă vom reuși ca în fiecare localitate să avem un nucleu folcloric, cred că instituția noastră și-ar justifica numele de centru pentru păstrarea și conservarea tradițiilor populare.

- Vă mulțumesc!

V. FILIP

In cupele europene la fotbal

Marti s-au jucat primele meciuri din partidele retur ale turului intai din cupele europene la fotbal.

In Cupa Campionilor Europeni:

Croacia Zagreb - Steaua Bucuresti 2-3 (in tur 2-1). Golurile echipei Steaua au fost marcate de Panduru (min.40) si Viadoiu (min.48 si 61). S-a calificat in turul urmator Steaua, datorita golurilor marcate in deplasare.

Meciul s-a disputat la Liubliana.

In Cupa Cupelor:

- Maccabi Haifa - Torpedo Moscova 3-1
- Cardiff - Standard Liege 1-3
- Paris St.Germain - Apoel Nicosia 2-0
- Parma - Degerfors 2-0

In Cupa UEFA:

- Servett Geneva - Crusaders 4-0
- Vladicaucuz - Borussia Dortmund 0-1
- Eintrach Frankfurt - Dinamo Moscova 1-2
- Bordeaux - Bohemians Dublin 5-0
- Locomotiv Moscova - Juventus 0-1
- Boavista Porto - US Luxemburg 4-0
- Admira Wacker - Dnepr 2-3
- Maritimo - Anvers 2-2
- Malines - Norrkoping 1-1
- Dundee Utd. - Brondby 3-1
- PSV Eindhoven - Karlsruhe 0-0
- La Coruna - Aalborg 5-0
- Atletico Madrid - Hearts 3-0
- Dunajska Streda - S.V.Salsburg 0-2
- La Valeta - Trabonspor 1-3

Echipele subliniate s-au calificat in turul doi.

Ieri, celelalte echipe romanești au obtinut urmatoarele rezultate:

- Branik Maribor - Gloria Bistrita 2-0
- Rapid Bucuresti - Inter Milano 0-2
- Universitatea Craiova - Boltfelag (I.Feroe) 3-0



Fiti calmi, domnilor, o sa recuperati punctul la Constanta - pare sa spună arbitrul clujean Mircea Salomir, după meciul UTA - Ceahlăul Piatra Neamț.

Foto: V.MUSCA

Campionatul judetean de fotbal categoria „Onoare” seria B

Rezultatele etapei a VI-a: Vânătorii Vânători - Măderat 2-3, Șepreuș-Sântana 2-0. Beliu-Berechiu 5-2, Tractorul Satu Nou-Seleuș 2-1, S.Șimand-Buteni 4-0, Ghioroc-Șiriana Șiria 1-0, Moneasa-Archiș 3-2, Apateu-Cermei 2-0.

Clasament:

1. Măderat	6	4	1	1	15-9	9
2. Șepreuș	6	4	1	1	10-8	9
3. Tractorul	6	4	1	1	8-7	9
4. Beliu	6	4	0	2	16-8	8
5. Șiriana	6	4	0	2	15-8	8
6. Șimand	6	3	0	3	19-7	6
7. Ghioroc	6	3	0	3	15-9	6
8. Moneasa	6	3	0	3	15-13	6
9. Apateu	6	3	0	3	11-11	6
10. Cermei	6	3	0	3	12-16	6
11. Vânători	6	2	1	3	14-12	5
12. Buteni	6	1	2	3	7-15	4
13. Berechiu	6	1	2	3	5-14	4
14. Sântana	6	2	0	4	5-15	4
15. Seleuș	6	1	1	4	13-20	3
16. Archiș	6	1	1	4	8-16	3

Tractorul Satu Nou - Victoria Seleuș 2-1 (2-1)

Tractorul: Nemeth-Zsori, Beer, Csak I, Vekas, Peter I, Peter II, Crusai, Haasz, Csak II, Mucsi.

V.Șeleuș: Besa-Magda, Petapir, Lasca, Ardelean, Samora, Horvath, Petcuț I, Morodan, Pantea, Petcuț II.

Au marcat: Haasz, Csak I, respectiv Petcuț I.

Au arbitrat: Gheorghe Munteanu, T.Munteanu și P.Bănda.

Podgoria Ghioroc - Șiriana Șiria 1-0 (0-0)

Podgoria: Duc-Moise, Peti, Dumitrache, Pleș, Zimmerman, Tripa, Miasla, Damian, Lovasz, Andras.

Șiriana: I.Gheorghies-Lăscuț, FI.Gheorghies, Nicula, Suci Hapca, Prădean, Faur, Matei, Radac, Popan. Au mai jucat: Ionașcu și Duțea (Șiriana).

A marcat: Pleș

Au arbitrat: A.Mercea, I.Vale și C.Tripa

Fotbal - Divizia C - juniori

Rezultatele etapei a VII-a:

- Telecom Arad - Vulturii Socodor 14-1
- Gloria Arad - C.F.R.Arad 1-1
- Unirea Soffrona - West Petrom Pecica 2-2
- Blănarul Arad - Agro.Curtici = dublu forfait
- Indagrara Arad - Mureșul Zădăreni 1-2
- Victoria Nădlac - Crișana Sebiș 3-0 f.j.
- Voința Macea - F.C. Incu 0-6
- Crișul Chișineu Criș - Șoimii Pâncota 3-0 f.j.

Clasament:

1. Ineu	7	6	0	1	55-4	18
2. Zădăreni	7	6	0	1	41-15	18
3. Criș	7	6	0	1	28-7	18
4. Indagrara	7	5	0	2	23-6	15
5. Pecica	7	4	3	0	15-4	15
6. Nădlac	7	5	0	2	24-19	15
7. Gloria	7	4	2	1	33-12	14
8. C.F.R.	7	4	1	2	44-10	13
9. Curtici	7	3	0	4	28-20	9
10. Sebiș	7	2	0	5	6-27	6
11. Blănarul	7	2	0	5	15-44	6
12. Pâncota	7	2	0	5	8-37	6
13. Șoffrona	7	1	1	5	11-39	4
14. Telecom	7	1	0	6	15-25	3
15. Socodor	7	0	1	6	3-48	1
16. Macea	7	0	0	7	1-39	0

TENIS MAPAMOND

În această săptămână se desfășoară mai multe concursuri în cadrul ATP și WTA. Dar, iată câteva date despre aceste competiții.

Masculin, Brisbane (300.000 dolari SUA). Capi de serie: 1. Jim Courier, 2. Michael Chang, 3. Wally Masar, 4. Henrik Holm, 5. Brad Gilbert, 6. Brett Steven, 7. Jonas Svenson, 8. Jason Stoltenberg. **Palermo (315.000 dolari SUA).** Capi de serie: 1. Sergi Brughera, 2. Thomas Muster, 3. Karel Novacek, 4. Carlos Costa, 5. Javier Sanchez, 6. Emilio Sanchez, 7. Luzi Mattar, 8. Alberto Berasategui.

Feminin, Leipzig (375.000 dolari SUA): Magdalena Maleeva (Bulgaria) - Meike Babel (Germania) 3-6, 6-0, 6-3; Natalia Zvereva (Bielorusia) - Nadine Ercegavic (Croatia) 6-2, 6-3; Christina Singer (Germania) - Sabine Appelmans (Belgia) 6-4, 7-6, Meredith McGrath (SUA) - Claudia Porwick (Germania) 6-2, 6-2; Steffi Graf (Germania) - Syna Schmidle (Germania) 6-1, 6-0; Stephanie Rotter (Olanda) - Anke Huber (Germania) 7-6, 6-2; Wittrud Probst (Germania) - Nancy Feber (Belgia) 6-2, 7-5; Marketa Koehnta (Germania) - Beate Reinstadler (Austria) 6-2, 3-6, 7-6;

Masculin, Basel (800.000

dolari SUA): David Prinosil (Germania) - Alexander Volkav (Rusia) 6-2, 7-6; Gianluca Pazzi (Italia) - Stephane Simian (Franța) 3-6, 6-2, 7-5; Amos Mansdorf (Israel) - Arne Thoms (Germania) 6-3, 6-2; Arnaud Boetsch (Franța) - Jonathan Stark (SUA) 7-6, 6-3; Magnus Larsson (Suedia) - Nicklas Kulti (Suedia) 6-1, 6-2; Jan Siemerink (Olanda) - Ivan Lendl (SUA) 7-5, 7-6; Jeff Tarango (SUA) - Andrei Olchavsky (Rusia) 6-4, 6-2.

Kuala Lumpur (300.000 dolari SUA): Jim Courier (SUA) - Albert Chang (Canada) 6-4, 6-4; Jaime Yzaga (Peru) - Brad Gilbert (SUA) 6-1, 7-5; Jonas Svensson (Suedia) - Cristiana Carati (Italia) 6-4, 6-1; Jonas Borkman - Jason Stoltenberg (Australia) 6-2, 2-0, abandon; Jeremy Bates (Anglia) - Lars Watilgren (Suedia) 6-1, 6-4; Rabbic Weiss (SUA) - Christo van Rensborg (Africa de Sud) 6-0, 3-6, 6-2.

Palermo (315.000 dolari SUA): Stefano Pescosolido (Italia) - Karel Novacek (Cehia) 1-6, 6-3, 6-4; Javier Sanchez (Spania) - Marcelo Filippini (Uruguay) 6-4, 6-4; Andrea Gaudeuzi (Italia) - Francisco Clavet (Spania) 6-1, 6-3.

A.B.

Formula 1 în Indonezia?

Indonezia dorește să organizeze un mare Premiu la Automobilism - Formula 1 - s-a anunțat la Djakarta. Cursa va avea loc pe circuitul de la Sentul, la Sud de capitală. FOCA (Asociația constructorilor de automobile din Formula 1) și-a dat acordul pentru organizarea acestui Mare Premiu cu începere din august 1995, a declarat directorul circuitului, Tinten Suprapta. Conform acestuia, FOCA așteaptă, la rândul său, decizia Federației Internaționale a Sportului Automobilistic (FISA) pentru înscrierea M.P. al Indoneziei în calendarul competițional.

Pronosticul nostru

În campionatul italian, după 6 etape conduce A.C. Milan cu 11 puncte, fiind singura echipă nevinsă până acum, cu un golaveraj excelent, de 8 goluri marcate și fără să primească niciunul. Va reuși să-și păstreze invincibilitatea și după etapa de duminică?

Iată rezultatele partidelor din etapa a 6-a a Diviziei A:

- Cagliari - Lazio 4-1 (2-1)
- Cremonese - Milan 0-2 (0-2)
- Inter - Piacenza 2-0 (1-0)
- Lecce - Juventus 1-1 (1-0)
- Napoli - Udinese 2-1 (1-1)
- Reggiana - Foggia 0-0
- Roma - Atalanta 2-1 (0-1)
- Sampdoria - Parma 1-1 (1-1)
- Torino - Genoa 2-0 (0-0)

CLASAMENTUL:

1. Milan	6	5	1	0	8-0	11
2. Parma	6	4	1	1	9-4	9
3. Torino	6	4	1	1	8-4	9
4. Sampdoria	6	4	1	1	10-7	9
5. Juventus	6	3	2	1	11-5	8
6. Inter	6	3	2	1	7-4	8
7. Cagliari	6	3	1	2	10-7	7
8. Foggia	6	1	4	1	4-3	6
9. Napoli	6	2	2	2	6-7	6
10. Atalanta	6	2	1	3	9-9	5
11. Cremonese	6	2	1	3	4-5	5
12. Roma	6	2	1	3	6-9	5
13. Lazio	6	1	3	2	3-6	5
14. Genoa	6	1	2	3	4-6	4
15. Piacenza	6	1	2	3	4-9	4
16. Udinese	6	1	1	4	3-7	3
17. Reggiana	6	0	3	3	3-9	3
18. Lecce	6	0	1	5	3-9	1

În Divizia B, s-au înregistrat rezultatele:

- Ancona - Padova 1-1 (0-0)
- Bari - Ravenna 1-0 (1-0)
- Cesena - Ascoli 2-1 (1-1)
- Cosenza - Pisa 2-0 (2-0)
- Fiorentina - Brescia 2-1 (1-0)
- Modena - Lucchese 1-0 (0-0)
- Palermo - Verona 2-0 (1-0)
- Pescara - Acireale 3-1 (0-1)
- Venezia - Fid. Andria 2-2 (2-0)
- Vicenza - Monza 1-0 (0-0)

CLASAMENTUL:

1. Fiorentina	5	3	2	0	11-3	8
2. Bari	5	3	2	0	10-4	8
3. Cosenza	5	3	2	0	7-3	8
4. Padova	5	3	1	1	7-3	7
5. Cesena	5	2	3	0	8-6	7
6. Fid. Andria	5	2	2	1	5-5	6
7. Ascoli	5	2	1	2	6-5	5
8. Ancona	5	1	3	1	6-5	5
9. Lucchese	5	2	1	2	5-5	5
10. Brescia	5	1	3	1	5-5	5
11. Venezia	5	2	1	2	7-11	5
12. Pisa	5	2	0	3	7-7	4
13. Monza	5	1	2	2	4-4	4
14. Acireale	5	2	0	3	5-6	4
15. Vicenza	5	1	2	2	3-7	4
16. Ravenna	5	1	1	3	3-5	3
17. Verona	5	1	1	3	4-8	3
18. Modena	5	1	1	3	2-7	3
19. Palermo	5	1	0	4	2-7	2
20. Pescara*	5	1	2	2	6-7	1

* Echipă penalizată cu 3 puncte.

Etapa viitoare, duminică 3 octombrie, programează meciurile:

Acireale - Brescia.

Ascoli - Cosenza

Fid. Andria - Cesena

Lucchese - Vicenza

Monza - Modena

Padova - Fiorentina

Palermo - Pescara

Pisa - Bari

Ravenna - Ancona

Verona - Venezia

CONCURSUL PRONOSPORT DIN 3 OCTOMBRIE:

1. Atalanta - Sampdoria X

Bergamezii au cedat un punct

acasă în fața celor din Cremona

(0-0); în timp ce echipa lui

Erikson are la activ două victorii

în deplasare (2-1 la Napoli și 2-0

la Udinese). Egalul ni se pare cel

mai potrivit.

2. Genoa - Reggiana 1

Este primul meci oficial al

celor două formații în care ge-

novozii au prima șansă.

3. Juventus - Torino 1

Este meciul celor trei variante

(J, X, 2). Mergem totuși pe mâna

lui Trapattoni, mai ales că îl va

putea folosi și pe Dino Baggio, refăcut, chiar dacă Vialli încă nu poate juca.

4. Milan - Lazio 1

În ultimii trei ani milanezii au câștigat de fiecare dată acasă. Nu credem să le scape victoria nici de data aceasta.

5. Napoli - Inter X

Napolitanii își pun mari speranțe în Fonseca, dar și Bergkamp este pus pe fapte mari.

6. Parma - Foggia 1

Deși Foggia nu a pierdut până acum în deplasare, credem că Parma, după revenirea lui Asprilla, nu va lăsa să-i scape victoria.

7. Piacenza - Cagliari 2

O nouă întâlnire în prima scenă a fotbalului italian, în care, cu un plus de experiență oaspeții se pot impune.

8. Roma - Cremonese 1

Al doilea meci consecutiv al gazdelor pe „Olimpico” în care speră să repete rezultatele din

meciul anterior cu Atalanta.

9. Udinese - Lecce 1

Echipa lui Vicini este hotărâtă să câștige pentru prima dată pe teren propriu în acest campionat în fața unei formații care nu a cunoscut încă bucuria victoriei.

10. Acireale - Brescia X

După eșecul din fața Fiorentinei, băieții lui Mircea Lucescu vor încerca să scoată cel puțin un punct.

11. Monza - Modena 1

Gazdele au prima șansă, chiar dacă oaspeții vin din zona fierbinte a retrogadării, încercând totul sau nimic.

12. Padova - Fiorentina X

Meci între două pretendenți la promovare în „A”, care poate duce la un egal.

13. Pisa - Bari X

Deși imbatabile, până acum, pe teren propriu, gazdele vor primi replica unei echipe care își dorește mult revenirea în finala societate a fotbalului italian.

În „Cupa Liliana Ronchetti” Baschet Club Arad are șanse de calificare

Marti seara formația arădeană de baschet, vicecampioană a țării, a disputat, în deplasare, primul meci din cadrul turului doi al „Cupei Liliana Ronchetti” la baschet feminin: Partida s-a încheiat la un scor strâns: ELIZUR RAMLA (Israel) - Baschet Club Arad 86 - 83 (47-45), diferență de numai trei puncte poate fi refăcută în partida retur ce se va juca la Arad, marti, 5 octombrie a.c.

Din echipa arădeană cele mai bune realizatoare au fost Laura Nițulescu cu 25 de puncte, Diana Ciupe 14. Lotul folosit de antrenorul Em. Davidhazy a mai cuprins pe Monica Brasovszky, Melinda Metzger, Anca Nițulescu, Angelica Dupceag, Carmen Nastor, Bianca Drăguș, Cristina Ieneș și Ana Buruz.

Către, S.C. „ADEVĂRUL” S.R.L.

Domnule Director,

Urmare a articolului „Deputatul Aristide Dragomir a făcut praf mașina F.P.P.-ului” apărut în data de 21 septembrie 1993 în ziarul pe care îl conduceți vă atenționez asupra neconcordanței conținutului articolului cu realitatea și a evidentei intenții de a atenta public la demnitatea și onoarea mea de deputat și de președinte-director general al F.P.P. I Banat-Crișana și de a aduce atingere autorității instituțiilor pe care le reprezint.

Conținutul și modul de exprimare ale articolului dovedesc lipsa de profesionalism și încălcarea normelor deontologice ale profesiei de ziarist, constituind infracțiunea de ofensă adusă autorității, prevăzută și pedepsită de art. 238 cod penal.

Pentru că „nimeni nu e mai presus de lege” - art. 15 alin.2 din Constituția României, trebuie să știți că „Libertatea de exprimare nu poate prejudicia demnitatea, onoarea, viața particulară a persoanei și nici dreptul la propria imagine” - art.30 alin.6 din Constituția României.

În concluzie, vă somez ca în cel mai scurt timp să procedați la repararea prejudiciului moral pe care l-ați produs, prin publicarea unui articol în condiții identice de grafică și editare care să arate falsitatea afirmațiilor și lipsa de moralitate a autorului.

deputat NELU ARISTIDE DRAGOMIR președinte, director general al F.P.P. I Banat-Crișana

**Scrisoare semi-deschisă
Domnule Aristide Nelu Dragomir,**

De mai multă vreme, intenționam să vă scriu această scrisoare. Dacă o fac abia acum, este pentru că m-am îndoit (și încă mă îndoiesc) că veți înțelege sau veți voi să înțelegeți ceva din mesajul ei. A venit însă această somație a dv., după o știre publicată de noi (nu după un articol, cum ziceți dv., încurcând genurile gazetărești), somație care frizează bunul simț, dar care, trebuie să recunosc, vă definește în chipul cel mai exact.

Vă ascundeti, d-le Dragomir, în spatele unor rațiuni prea nobile vizavi de comportamentul dv. și vorbiți de „demnitate”, de „onoare”, de „ofensă adusă autorității”. Trec peste faptul că întâmplarea relatată în ziarul nostru este adevărată - asta e, ați făcut praf mașina F.P.P.-ului! - și vă asigur că informațiile ne-au parvenit după discuțiile ce au avut loc, pe tema accidentului, tocmai în consiliul de administrație al F.P.P., prin bunăvoința unei persoane care a asistat la aceste discuții (de altfel, e limpede, intervenția d-lui Benea întărește și certifică accidentalul pe care l-ați provocat, dovedindu-se încă o dată că, „cine se scuza se acuză?”).

Tonul arrogant pe care-l folosiți vă caracterizează mai mult decât orice, d-le Dragomir. Este aceeași arroganță care v-a determinat să faceți afirmația că după ce l-ați „terminat” pe Vadim Tudor veți termina și ziarul nostru. Las la o parte faptul că un om cu minte nu ș-ar fi încăierat cu C.V. Tudor - și unde? Într-o instituție cum e Parlamentul - și mă opresc doar la gestul dv., acela de a lovi, cu capul, un om! Crediți că era cel mai civilizată gest pentru un deputat? Nu credeți că în locul unei lovituri, pe care doar golanii o practică, și în loc să vă rămână urmele dinților celui lovit pe frunte, ar fi fost mai nimerit să ignorați un om pe care îl considerați anormal sau mai știu eu cum? Cum vă explicați că din sutele de parlamentari tocmai dv. ați fost cel care v-ați implicat într-o asemenea încăierare rușinoasă?

D-le Aristide Nelu Dragomir, vreau să vă asigur, oricât de viteaz vă considerați, că dv. nu puteți desființa sau „termina” un ziar. Deci, nu ne facem nici un fel de probleme în acest sens și vă mai asigur că redactorii noștri dorm liniștiți. Mă întreb însă, de fapt ne-am întărit cu toții, ce se ascunde în spatele acestei porniri nesănătoase a dv. împotriva ziarului „Adevărul”. Oare să fie vorba de faptul că nu am reușit să vă facem primar, cum vă și vedeți la un moment dat? Vă reamintesc, d-le Dragomir, că noi ne-am străduit și v-am susținut până în pragul compromiterii ideii de obiecti-

vitate. Și am făcut-o sincer - pentru că ați reușit să ne furnizați o imagine a dv. falsă, de om corect, cu idei, bine pregătit, cu un caracter integru. Dacă ați uitat, d-le Dragomir, vă reamintesc toate acestea, împreună cu faptul că la ora aceea ne-ați și mulțumit pentru onestitate și pentru tot ce am făcut în sprijinul dv. Se poate însă că, luat cu atâtea treburi importante, memoria dv. a pierdut din „sertarele” respective amintirea zilelor în care aveți nevoie de noi ca de aer și în care noi eram alături de dv. De fapt, ce să ne mirăm? - semne de amnezie (sau de ne-loyalitate?) ați manifestat chiar și atunci în timpul campaniei electorale când, la TV Cluj-Napoca fiind, ați „avizat favorabil” o calomnie la adresa ziarului nostru. E drept, la reîntoarcerea în Arad v-ați scuza, cum că ați gafat, dar...

Sau, poate, sunteți supărat pe noi, d-le Aristide Nelu Dragomir, că v-am permis să ne deranjați la orice oră și în orice zi. Că de câte ori, când aveți nevoie să ieșiți în față cu vreo „idee” sau cu nu știu ce „realizare” ce miroseă adesea a laudă, noi am dat curs pomirii dv. de a fi mereu o prezență „vie” în constiința cetățeanului. Dacă din nou ați uitat, vă reamintesc, d-le Dragomir că ați venit de nenumărate ori la mine, acasă, că m-ați deranjat și duminica la ora 15 și că, deși nu mi-a convenit întotdeauna, v-am ascultat, am scris, am publicat opiniile dv. mănăr mereu de acea poză falsă pe care ne-ați furnizat-o și pe care, din când în când ați mai retușat-o.

Dar, așa cum am spus-o deja, acum nu mă mai miră nimic - așa ați făcut și cu alții. Ați militat pentru a fi prefect dl. Gârbovan și peste câteva luni ați adus comisia guvernamentală să-l destituiți. Vă aduceți aminte, nu?, ați trecut cu comisia respectivă și pe la noi, să vă „ajutăm”. Apoi, l-ați sprijinit cu toate forțele pe dl. Avram Crăciun (convenind, într-un fel, într-o discuție la care fără să vreau am participat, deci există martori, că dv. vă mulțumiți cu postul de primar) ca la puțin timp după aceea să umblați cu reclamații și să-l „terminați” pe alesul dv. Nu credeți, d-le Dragomir, că aceste porniri de a „termina” mereu pe cineva sunt nesănătoase și dovedesc o labilitate psihică și comportamentală alarmantă? Probabil, nu vă preocupă acest lucru și, ca atare, nu le-ați conștientizat. Că este așa, o demonstrează și pornirile dv. mai recente când numai că nu ați plâns într-o ședință interminabilă a consiliului de administrație de la F.P.P. Banat-Crișana pentru a obține din partea membrilor aceluși consiliu drepturi absolute ca să... „terminați” doi directori (altfel, oameni

foarte capabili dar, ghinionul lor, nu vă erau simpatici și, în plus, prea aveau opinii!). Și i-ați terminat, d-le Dragomir, i-ați terminat cu degajare, satisfacându-vă încă o dată ambiția păgubitoare (pentru cei din jur) de a fi mereu cel ce face cărțile, care numește și destituie, care taie și spânzură, după bunul plac.

Nu cred să greșesc, d-le Aristide Nelu Dragomir, când afirm că altceva așteaptă de la dv. cei 40.000 de alegători care v-au acordat votul - să le aparăți interesele, să fiți purtătorul lor de cuvânt în Parlament, bunăoară. Or, ei n-au avut prilejul nici să vă vadă nici să vă audă vorbind de la tribuna Parlamentului. Știu, vă justificați absența spunând că sunteți emotiv, dar uite că voluntarismul, capriciile, răutățile pe care le dovediti zilnic în relațiile cu oamenii nu lasă să se întrevadă nimic din firea omului sensibil și emotiv. Atunci, despre ce să fie vorba? De unde această dedublare și de unde atâtea măști? De unde atâtea răutate? Ce mobiluri (organice? psihice?) pot genera atâtea instabilitate în relațiile cu oamenii apropiați, cu prietenii sau, mă rog, cu cei care te-au ajutat sincer, prietenește? Sigur, nu aștept un răspuns, fiindcă știu că nu veți avea nici curajul (timid fiind!) sincerității, nici nu veți dori să recunoașteți că greșiți, că nu vă puteți stăpâni răutatea care vă înveninează reacțiile vizavi de oamenii din jur. Așa că nu ne rămâne decât să bănuim ce resorturi se pun în funcțiune și cât de sănătoasă sau, mai bine, nesănătoasă este originea lor.

Cum vedeți, d-le Aristide Nelu Dragomir, despre viața dv. particulară nu am zis o vorbă - la urma urmei este dreptul fiecăruia să aibă opțiuni, politice, estetice și chiar sentimentale (nu insinuez nimic!). Deci, cel puțin deocamdată, nu vă faceți probleme pentru (citez din nota alăturată că ne-ați trimis-o zilele acestea) „viața particulară a persoanei și nici (pentru - n.n.) dreptul la propria imagine”. (Da, aveți dreptul la propria imagine și, vă asigur, ea este tot mai clară!). În fine, tocmai pentru a nu atinge subiectul „viața particulară” această scrisoare am conceput-o ca semi-deschisă.

Asigurându-vă, d-le Aristide Nelu Dragomir, că ne-ați dezamăgit profund, ca om și ca fost favoritul nostru într-o campanie electorală, nu îmi rămâne decât să sper că va veni o zi în care pomirile dv. spre grandomanie, spre revărsarea orgoliului și, mai cu seamă, spre a „termina” pe unul și pe altul se vor limita la un cerc de cunoscuți foarte, foarte restrâns.

TRISTAN MIHUȚA

ASIGURAREA ROMÂNEASCĂ S.A.

Societatea de asigurare-reasigurare Nr.15161 din 27 septembrie 1993

Către, REDACȚIA ZIARULUI „ADEVĂRUL” Arad

Bulevardul Revoluției nr.81

Referitor la articolul „Deputatul Aristide Dragomir a făcut praf mașina FPP-ului” publicat în ziarul dvs. nr.976 din 22 septembrie 1993, în calitatea noastră de asigurător al bunurilor asiguraților noștri, ne vedem obligați a vă comunica următoarele:

1. FPP Banat-Crișana are încheiat un contract special de asigurare CASCO cu nr.3615873 din 14 iulie 1993 la valoarea reală a autoturismului. În această situație societatea noastră va finanța reparațiile autoturismului în cauză, prin reprezentanța importatoare a acestuia.

2. În ce privește recuperarea prejudiciului, nu este

cazul de îngrijorare din partea electoratului sau al autorilor articolului întrucât acest eveniment neprevăzut este un risc cuprins și acoperit în asigurare.

Menționăm că dl. Aristide Dragomir avea calitatea de asigurat la data accidentului și din punctul nostru de vedere putea conduce autoturismul FPP fără să recurem paguba de la el.

3. Vă rugăm să publicați în replică prezenta informație, pentru ca cititorii dvs. să fie cât mai bine și corect informați.

Cu mulțumiri,

**DIRECTOR
Ec. IOAN BENEĂ**

N.R. și dv., domnule Benea? Oricum, cel puțin interesantă intervenția dv. în acest caz. Desigur, dezinteresată, nemotivată decât de scopuri nobile și necomandată de autorul accidentului. Sau ... greșim?

„ADEVĂRUL” LA DISPOZIȚIA DUMNEAVOASTRĂ

La telefonul
dimineții
16654, între
orele 9,00 - 12,00



Locatarii blocului B1 și B din Piața Gării sunt permanent deranjați de clienții gheretei „Gayriș”, care funcționează non-stop. În afară de zgomotul provocat, aceștia distrug parcul din fața blocului.

Domnul inginer Romulus Varna de la compartimentul CTC al S.C. Armopan S.A., aduce la cunoștința consumatorilor, ca eventualele reclamații să fie adresate la telefonul 41836.

Domnul Pavel Ciurdaru - „În urmă cu mai mult timp apăruse în „Adevărul” o decizie cu caracter normativ, portiv careia constituie contravenție vânzarea de semințe. Numai că uită este cam mult de atunci și după câte se vede nu se încumetă nimeni să-i deranjeze pe vânzătorii de „bomboane agricole”

Doamna Iuliana Străin, str. Inelului bloc 9, ne semnaleză faptul că de câteva zile blocul respectiv nu are apă caldă, deși locatarii au plătit fără crâcnire garanțiile.

G. CONSTANTINESCU

**La telefonul după-amiezii
18550 între orele 15-20.**

Domnul Radu Hanțiu domiciliat în Micălaca bloc 359, sc.C, din motive foarte enigmatice ne spune că la fiecare sfârșit de săptămână dânsul nu beneficiază de apă caldă. Deși a sesizat de nenumărate ori ARTERM-ul nu i s-a rezolvat problema. În schimb, dânsul plătește factura la fel ca ceilalți locatari din bloc care beneficiază de apă caldă. Din aceste motive a solicitat de mai multe ori debranșarea dar se pare că și pentru aceasta este nevoie de eforturi deosebite din partea ARTERM-ului.

Administratorul blocului 28 Pasaj Micălaca ne anunță că de la 1 octombrie și-a dat demisia din această funcție și pentru că hotărârea dânsului a fost influențată de plata garanțiilor ARTERM, acesta dorește să întrebe acei consilieri municipali care fac parte din Consiliul de Administrație ai ARTERM-ului: „să-și justifice votul prin care ei au crezut de cuviință că este normal ca noi să plătim garanțiile”

Ne-a vizitat la redacție foarte revoltat domnul Gheorghe Călb, domiciliat pe strada Săvârșin nr.6. Acesta în calitate de asociat la Asociația Agricolă familială „Botoșan Gheorghe”, din satul Cinte, comuna Zărand, în data de 25 septembrie a.c. s-a prezentat la depozitul PECO pentru alimentarea cu motorină. Pe motiv că depozitul nu are motorină a fost îndrumat la stația PECO din Micălaca. Zis și făcut. După ce a stat ore întregi la coadă la stația de benzină, când a ajuns la rând, lucrătorii au refuzat să-i umple butoiele cu motorină. Așa stând lucrurile, domnul Gheorghe Călb întreabă

pe bună dreptate „așa înțelege statul să stimuleze asociațiile particulare”? Noi, ce să zicem, fiecare după capacitatea sa, sau mai pe românește spus după cum îl duce capul. Deocamdată,

Doamna Iulia Ungureanu, cartier Aurel Vlaicu, bl. Y14: „Pentru că nu departe de blocul nostru s-a început repararea unui drum, așa sugera acestora să vină să repare și drumurile dintre blocurile Y pe care practic nu se mai poate circula.”

Mai mulți cititori s-au interesat de condițiile necesare pentru pensionarea la persoanele handicapate. Iată deci procedura legală: Legea nr.57/1992 privind încadrarea în muncă a persoanelor handicapate prevede că acestea pot beneficia, la cerere, de pensie integrală pentru limită de vârstă dacă dovedesc - după data dobândirii handicapului - o vechime în muncă de 15 ani bărbații și 10 ani femeile, în cazul celor încadrabili în gradul I de invaliditate. Pentru cei încadrabili în gradul II de invaliditate se cere o vechime de 20 de ani pentru bărbați și 15 ani pentru femei. Pentru cei încadrabili în gradul III de invaliditate este nevoie de 25 de ani vechime pentru bărbați și 20 de ani pentru femei. Dacă persoanele îndreptățite au o vechime de peste aceste perioade enumerate mai sus, pot primi la pensie un spor de 1% de fiecare an, din primii 5 ani și de 0,5 % pentru anul următor.

Persoanele pensionate cu îndeplinirea cerințelor Legii 57/1992 nu pot acumula pensia cu salariul pe perioada cât se reîncadrează până la împlinirea vârstelor de 60 de ani bărbați și 55 femei.

**Redactor de serviciu
CAMELIA BERAR**

EXPOZIȚIE

În perioada 30 septembrie - 3 octombrie, Sala Forum (str.V.Alexandri) găzduiește o expoziție SAHAJA YOGA, prezentând aspecte culturale-spirituale caracteristice acestei forme de yoga. Expoziția este deschisă zilnic, între orele 9,00 - 17,00. Intrare liberă.

**Dacă pomul a
stat ca un lemn...**

Marti, in miez de noapte, la ora 2,30 la Pecica a avut loc un accident de circulație. Circulând din direcția Nădlac spre Arad, Mihai Komives, 35 ani, strungar la Abatorul vechi din Arad, domiciliat în Calea Aurel Vlaicu bloc Z 24, ajungând la km 583, pierde controlul volanului, intrând cu mașina într-un pom de pe marginea șoselei.

În autoturism se aflau cinci persoane, însă doar două au fost rănite: grav, șoferul Mihai Komives (traumatism cranio cerebral acut deschis, comotie cerebrală) și mai ușor, David Mircea, 27 ani, din Arad.

Una din cauzele ce au favorizat producerea accidentului a fost consumul de alcool.

S.C. „AGROEXPORT” S.A.

Sucursala Arad, Str. Bucegi nr.5 bis, telefon 44242, 46700,
46900 interior 153.

OFERĂ

pentru vânzare la preț convenabil făină de grâu albă tip 600
în cantități solicitate. Pentru cantități cumpărate peste 10 to
acordă reduceri de preț de 7 lei/kg. Pentru 10 to și 10 lei/kg
peste 10 tone. Reducerea de preț se aplică până la 20 octombrie
1993.

**S.C. „CICERUS INTERNAȚIONAL
IMPORT-EXPORT” SRL****FACE ANGAJĂRI PENTRU:**

- OSPĂTARI
- PAZNICI

Angajările se fac pentru unitatea de alimentație publică din
Mândruloc.

Relații suplimentare la sediul unității din Micălaca Bloc
330, telefon 62296, 65995.

(131609)

S.C. „MORO” S.R.L. Moneasa**EXECUTĂ**

lucrări de construcții zidărie
- tencuieli interioare și exterioare
- faianțări, mozaicări și alte lucrări cu respectarea
termenelor de contract și de calitate superioară.

Relații la sediul firmei din localitatea Moneasa, telefon
0969/39215.

(1371611)

S.C. „USCA - ROM” S.R.L.**ANUNȚĂ**

onorata clientelă, începând cu data de 01.10.1993 se mută
depozitul en gros pe Str. Mihai Eminescu nr.45, Telefon
11529, program de desfacere 9,00 - 17,00.

VINDEM:

- Perdele și tricotate copii, femei și bărbați produse de
Pașcani și Piatra Neamț.
- Trening P.N.A.

(1371612)

S.C. „AGRO - STAR” S.A. ARAD

Str. Horia nr.1

VĂ OFERĂ EN GROS

- Cartofi calitate superioară la prețul de 140 lei/kg plus
TVA.

- Mături nuiele curte 20 lei/buc, ambalaje de diferite tipuri.

ANGAJEAZĂ: - 4 vânzătoare sezoniere pentru vânzări
stradale. Informații telefon 16130 sau 14382.

(137603)

S.C. „BELLISSIMA” S.R.L.

Constanța - Filiala Dr. Petru Groza, Bihor

VINDE EN GROS

- MOHAIR - 11 culori la preț importator.

Informații telefon: 0992/ 30234 NGN STOP.

(1371610)

**FACE ÎNSCRIERI PENTRU:**

- șoferi amatori cat. B - 27 septembrie
- șoferi profesioniști cat. B, C, E - noiembrie

Se asigură condiții deosebite, materiale didactice,
instructori cu experiență, prețuri accesibile și în rate.

Firma se ocupă de întocmirea dosarului, programării
și plata taxelor.

Angajăm instructori, categoriile B, C și E.

Informații: Calea 6 Vânători nr. 2-4 Autogară,
telefon 43209.

(1200488)

SC „CONSIFAR” SA ARAD

Str. M. Kogălniceanu Nr.22 Arad

Angajează urgent:

- 1 macaragist sau automacaragist, salar negociabil

Informații la telefon 16525.

(1371600)

S.C. „ZOOPROD” S.A. ARAD**CUMPĂRĂ:**

- Porci de la 101 - 120 kg cu - 730 lei/kg
- Porci de la 120 - 150 kg cu - 700 lei/kg
- Porci de la 150 - 180 kg cu - 650 lei/kg
- Tăuraș peste 350 kg cu - 600 lei/kg
- Vaci cal.I - peste 400 kg cu - 520 lei/kg
- Vaci cal.II peste 400 kg cu - 480 lei/kg

Predarea animalelor se va face la firma ZOOPROD la fost
CAP Bujac, zilnic orele 8-16,00. Telefon 13086.

Vindem: o vitrină frigorifică în stare de funcționare cu
350.000 lei, căruță platformă cu 120.000 lei.

ANGAJĂM:

- șofer pentru RABA 7 tone
- măcelar vânzător poate fi și pensionar

(1371138)

**S.R.L. TEL/FAX 0966/43356**

Oferă la prețuri avantajoase:

● SISTEME DE ALARMĂ

(bănci, magazine, autoturisme etc.)

● CENTRALE TELEFONICE

(în orice configurație)

Se asigură service în garanție și postgaranție.

S.C. „IMET” S.A. Ineu

Str. Barbu Lăutaru nr.46

Telefon 0960/11814, 11942; Fax 0960/11814

Anunță scoaterea la licitație publică a următoarelor fonduri
fixe:

- Strunguri paralele, foarfecă combinată, freză de danturat
- Ferăstrău circular pentru metale, presă de balotat șpan și
- deșeuri metalice, cazane de încălzit tip AJAX.

Licitatia va avea loc la sediul firmei în data de 1 noiembrie
1993 la orele 11,00.

Informații suplimentare la sediul firmei sau la telefon
0960/11814, 11942.

(1371608)

S.C. „ELECTRICA” S.R.L.**ANGAJEAZĂ:**

- Absolvent facultate Electro-Energetică sau
Electrotehnică

- Absolvent informatică (Facultate sau liceu)

- Merceolog aprovizionare

- Șofer categoriile B, C, D, E,

- Responsabil magazin alimentar

Informații la telefon 21589, 20859.

(1371139)

NOU! NOU! NOU!**S.C. „DIM” S.R.L**

Str. Banu Mărăcine Bloc 4 Sc.B., Ap. 10

ORGANIZEAZĂ

transportul persoanelor angrenate în jocul de întrajutorare
CARITAS din Cluj-Napoca, pe ruta Arad-Cluj-Napoca-Arad,
asigurând, prin personal specializat deplină securitate trans-
porturilor.

Informații suplimentare se pot obține la telefoanele: 0966-
22258; 096/190012.

Înscrierile se fac personal la sediul firmei.

(1371150)

**S.C. „DREGHICI
SERVICE” S.R.L.****EFFECTUEAZĂ:**

- Depanări auto intern și extern.

- Transport intern cu autovehicule de capacități mari și

mici de la 1 tonă la 30 tone.

ANGAJĂM:

- Șofer cat. B, C, E.

Informații Str. Szabo Arpad nr. 26, telefon 47062.

(1371151)

S.C. „LORI COMPLEX” S.R.L.

Piața Sporturilor nr.10 Bloc 25

(în spatele bazinului olimpic de înot vis-a-vis de gaze naturale)

telefon 35231 orar 8-18,00

VINDE EN GROS:

- Alcool 96° - 1 litru - 1780 lei; Ness 100 gr - 1602 lei
- Piper 20 gr. - 170 lei; Zahăr 1 kg - 712 lei.
- Vată medicinală - 100 gr - 339 lei
- Săpun Rufe 400 gr. - 203 lei.
- Săpun Pantera 250 gr. - 140 lei;
- Perlan 5 - 800 gr.-593 lei;
- Biotim 650 gr - 614 lei; Șampon Amurg perinite - 30 lei.
- Șampon Farnec familial - 398 lei.
- Șampon Meteor - 212 lei;
- Gel Eolan pentru păr normal și păr gras - 214 lei
- Cremă Gerovital plant de zi și noapte - 319 lei.
- Lac fixativ Eolan - 545 lei
- Deodorant Favorit bleu - 475 lei
- Deodorant Elis cu vitamina E - 484 lei;
- Deodorant Obsesie Fantasi - 475 lei
- Lichid antigel - 726 lei; Insecticid universal - 648 lei
- Detergent farmec pastă - 390 lei; Dezodorizant nufăr pen-
tru WC complet - 285 lei; dezodorizant nufăr ptr. WC rezervă -
93 lei;
- Detartrant nufăr pentru obiecte sanitare - 407 lei.
- Acetonă
- Lac de unghii, sidef alb, deodorant ROUA.

SAN® CARITAS!
Incepând de luni 27.09.93
(Co.Ltd.)S.R.L. S.C. „SANCO LTD”
IMPORT - EXPORT ARAD
intermediază depuneri la

S.C. „CARITAS” S.R.L.**CLUJ - NAPOCA**

comision 8%

Depunerile se vor face la magazinul

MC SAN

din Calea Aurel Vlaicu Bl. 1 - 2. Informații la
telefon 41084 zilnic între orele 10 - 16.

CUMPĂR

1 - 2 ha teren cu posibilități de construcție.

Informații telefon 30865.

(1371596)

S.C. „MIRADA CONSTRUCT” S.R.L.

Arad str. Poetului nr. 52; tel. 43130

EXECUTĂ LUCRĂRI DE:

- PROIECTARE CONSTRUCȚII CU URMĂRIREA
OBTINERII AVIZULUI DE URBANISM ȘI A AUTORIZA-
ȚIEI DE CONSTRUCȚII

- CONSTRUCȚII-MONTAJ

- REPARAȚII CONSTRUCȚII

- INSTALAȚII SANITARE

- INSTALAȚII DE ÎNCĂLZIRE

- INSTALAȚII ELECTRICE

- HIDROIZOLAȚII, TERMOIZOLAȚII

- ACOPERIȘURI CU ȚIGLĂ

VINDEM DIN STOC PRIN DEPOZITELE DIN:

ARAD, STR. POETULUI NR. 52

LIPOVA, LÂNGĂ C.F.R. RADNA

- CIMENT P.A. 35 ÎN SACI

- CIMENT ALB ÎN SACI

- VAR HIDRATAT ÎN SACI

- IPSOS ÎN SACI

- PIGMENT ALB

- CARTON ASFALTAT

- ȚESĂTURĂ FIBRĂ STICLATĂ BITUMATĂ (T.S.A.)

- ÎMPĂSLITURĂ FIBRĂ STICLATĂ BITUMATĂ (I.A.)

- ȚIGLĂ TRASĂ

- COAME, BLOC CERAMIC, OȚEL BETON

- B.C.A. ZIDĂRIE

- CHERESTEA BRAD

- TERACOTE

- TÂMLĂRIE (UȘI, FERESTRE)

VINDEM: OȚEL BETON FASONAT CU SAU FĂRĂ
MONTAJ

CUMPĂRĂM: TEREN LA ȘOSEA ARAD - LIPOVA

VINDEM: SPAȚII PENTRU BIROURI ÎN ZONA
CENTRALĂ.

(4887794)

NOU!
SAN Co.Ltd. S.R.L. IMPORT-EXPORT
S.C. „SANCO LTD” ARAD

VĂ OFERĂ ZILNIC
 la preț importator delicioasele aperitive
„SNACKS”

în 7 sortimente
 prin unitățile sale de comerț en gros
 - Str. Mărășești nr.25
 - Str. Lacului (Casa sindicatelor)

SANCO LTD
 DISTRIBUTOR UNIC ÎN
 JUDEȚUL ARAD AL PRODUSELOR



**PARCHETUL DE PE LÂNGĂ
 CURTEA DE APEL TIMIȘ**

ORGANIZEAZĂ
 PE DATA DE 18 OCTOMBRIE 1993, ORA 8,00, LA
 SEDIUL PARCHETULUI DE PE LÂNGĂ TRIBUNALUL
 ARAD,
 CONCURS
 PENTRU OCUPAREA URMĂTOARELOR POSTURI:
 - SECRETAR ȘEF - LA PARCHETUL DE PE LÂNGĂ
 JUDECĂTORIA CHIȘINEU CRIȘ
 - PAZNIC - LA PARCHETUL DE PE LÂNGĂ
 JUDECĂTORIA GURAHONȚ
 - CÂTE O DACTILOGRAFĂ LA PARCHETELE DE PE
 LÂNGĂ JUDECĂTORIILE: CHIȘINEU CRIȘ, LIPOVA ȘI
 GURAHONȚ.
 TEMATICA PENTRU CONCURS ȘI CONDIȚIILE DE
 ÎNCADRARE, POT FI CONSULTATE LA SECRETARIA-
 TUL PARCHETULUI DE PE LÂNGĂ TRIBUNAL. - TELE-
 FON: 35153 (488898)

S.C. AGROMECA SA
Baia de Criș

Județul Hunedoara
 Organizează licitație în ziua de 15 octombrie 1993 ora 10,
 și apoi în fiecare zi de vineri, până la epuizarea stocurilor la
 următoarele utilaje propuse pentru vânzare, tractoare, pluguri
 P2V, grape stelate, mașină curățat pășuni, mașină plantat
 cartofi, combină furaje E-281, tăvălug inelar, ifron 204 D,
 semănătoare SUP 29, MIG-6, MA-3,5, mașini scos cartofi,
 MET-1200, șasiuri remorci și clădire atelier mecanic sat Lunca.
 Taxa de participare este de 2000 lei.
 Înscrierea la licitație se face cu 3 zile înainte cu depunerea a
 10% din valoarea utilajului solicitat.
 Informații la telefon 107 Baia de Criș. (1371602)

S.C. „MONT STAR” S.R.L. Arad

Str. Jalomitei nr.14-16, telefon 12522
EXECUTĂ LUCRĂRI DE:
 - Confecții metalice
 - Construcții metalice
 - Rezervoare
 - Construcții industriale (hale, șoproane, depozite)
 - Instalații în industria alimentară (inox)
 - Stații PECO
 - Acoperișuri cu tablă cutată, ondulată
 - Hidroizolații hale industriale, blocuri
 - Izolații conducte
ANGAJEAZĂ:
 - Maistru electrician (pensionar)
 Pentru angajări solicitanții sunt rugați să se prezinte la se-
 diul firmei (orele 7-8 și 14,00-16,00). (1371034)

S.C. „BOGDAN” S.R.L.

VINDE EN GROS și EN DETAIL
 prin depozitul din Grădiște str. Bradului nr.9
 următoarele produse:
 - Cafea ness Amigo 100 gr.
 - Țigări Marlboro, Camel, Kim, American, Wave și BT.
 (1371618)

S.C. „PORTHOS”
S.R.L. ARAD
 Str. MĂRĂȘEȘTI Nr. 5
 Tel/Fax/0966/12106

VĂ OFERĂ EN GROS
 - BANANE DE CALITATE DEOSEBITĂ
 - CARTOFI calitate superioară
 - HELLAS LA FLACON DE 330 ml și 350 ml.
 - COLA LA CUTIE 330 ml.
 - CACAO granulat, 500 gr., import Austria
 - DULCIURI IMPORT ITALIA PRODUCȚIE „FE-
 RRO”
 - BOMBOANE TIC - TAC
 - CREMA NUTELLA LA BORCAN DE 400 gr.
 Vă stăm la dispoziție în permanentă cu aceste produse la
 cele mai scăzute prețuri, în cantități nelimitate.
 Program zilnic între orele 9 - 17. (1370118)

S.C. „BEND - INSTAL” S.R.L.

VINDE
 prin depozitul de materiale de construcții și instalații din
 str. O.Terezia nr.68, următoarele materiale:
 - Sobe de teracotă
 - Țevi negre de la 1/2" - 2"
 - Țevi zincate de la 1/2" - 2"
 - Uși lemn
 - Ferestre lemn
 - Cornier metal
 - Teu metal
 - Căzi baie diferite dimensiuni și culori, din tablă
 - Boiler electric 85 litri, 50 litri
 - Hidrofoare electrice 85 litri
 - Faiență diferite culori
 - Fitinguri pentru instalații
 - Țevi din P.V.C. de la 32 mm, 50 mm și 110 mm.
 - Căzi baie 1700 din fontă
 - Obiecte sanitare din porțelan. (1317606)

S.C. „BILUX” SRL

ORGANIZEAZĂ EXCURSII ÎN
 - Ungaria - în fiecare marți, vineri, sâmbătă
 - Ucraina în fiecare luni.
 ANGAJEAZĂ: contabil, vechime minimă 10 ani în spe-
 cialitate.
 Informații suplimentare la sediul firmei Str. Mețianu nr.16,
 telefon 14462. (1371620)

MICA PUBLICITATE

ANIVERSĂRI

50 de trandafiri, LA MULȚI
 ANI, pentru MAGER RODI-
 CA din Arad, din partea fami-
 liei. (1163)

VÂNZĂRI

Vând casă de macat Elka 82,
 cântar electronic ESP 10, ladă
 frigorifică 360 litri (garanție 1
 an) toate noi. Telefon 43444,
 40556 după orele 16 (1234)
 De vânzare o canapea extensi-
 bilă cu ladă de haine, masă cu 4
 scaune tapitate, o oglindă.
 Informații telefon 49782 după
 orel 16 (1233)
 Vând casă mare în comuna
 Șofronea, informații telefon
 69167 (1236)
 Vând urgent ladă frigorifică și
 congelator cu sertare, telefon
 14050 (1234)
 Vând butelie aragaz, str.
 Fulgerului nr.25, telefon 32832,
 42688 sau 47587 (1241)
 Vând motor Nissan 2000
 Diesel, an fabricație 1988 cu
 cutie de viteză, stare excepțio-
 nală, Vladimirescu str. V. Mîlea
 nr.9 (1246)
 Vând casă, 2 camere,
 bucatărie, garaj, apă în curte pe
 str. Lăcrimioarelor, telefon
 42357 (1240)
 Vând talon Lada 1500, infor-
 mații după orele 16, telefon
 49648 (1239)
 Vând număr ordine con-
 strucție apartament din februarie
 1990, telefon 63943 (1230)
 Vând (schimb cu 2 camere +
 garsonieră) apartament 4 camere,
 str. Voinicilor bl. 245 B, et. IV,
 ap.14 (bloc cu 6 etaje), deasupra
 Farmaciei (1228)
 Vana apartament cu 5 camere,
 decomandate, 2 balcoane, în
 Micălaca, bl.337, sc.A, et.VI,
 ap.16 (1174)
 Vând casă cu etaj în comuna

Vladimirescu, județul Arad, str.
 Progresului nr. 50A, telefon
 0969-14261 (1133)
 Vând 1 ha pământ Curtici -
 Muscă și 1 ha Iratoș, telefon
 11953 (929)
 Vând urgent osciloscop dublu
 spot, deosebit, și alte aparate de
 măsură, preț convenabil, telefon
 19775 (959)
 Vând apartament 4 camere,
 Ch. Criș, informații suplimentare
 Socodor telefon 237 (1215)
 Vând Olcit (1989) preț conve-
 nabil, telefon 17537, 18140
 (1226)

Vând casă cu etaj, 10 camere,
 2 bucătării, 2 băi, toate anexele
 gospodărești necesare, în Sânta-
 na, telefon 0960-20477, între
 orele 8-16 (1256)

Vând mașină de cusut Tiger în
 stare excepțională, informații la
 telefon 60751 (1211)

Vând urgent Bus 21 locuri,
 ARO-240 D, ARO 244 D,
 camion Robur 5 tone, izotermă
 mare, Macea, telefon 157 (1205)

Vând Peugeot 305 Diesel
 1600 cmc, an fabricație 1979,
 înmatriculat, cu motor defect,
 informații telefon 33939 (1201)

Vând Dacia 1310, din 1989,
 instalație completă (cuvă +
 motor) Cifarom; hol Liviu din
 producție proprie. Informații str.
 Progresului nr.28 Bujac (1186)

Vând Lada 1200, 6 ani, stare
 excepțională, telefon 69986
 (1237)

Vând VW Passat Combi 700
 DM, neînmatriculat, telefon
 33368 (1272)

Vând convenabil apartament 2
 camere, Dacia 1300, bl. 62 sc.B,
 ap.14 Alfa (1260)

Vând Opel Kadett 1986, rulat
 70.000 km, 6500 DM, telefon
 37607 (1263)

Vând casă cu teren 980 mp, în
 Subcetate, urgent, telefon 20620
 (1229)

Vând casă Sînicolaul Mic, str.
 Fadeev nr.10, preț 20.000 DM,
 negociabil, informații telefon
 39035 (1225)

Vând urgent și convenabil
 apartament 2 camere, zona
 Fortuna Vlaicu, str. Hațeg
 bl.5/II, sc.A, ap.33 (906)

Vând apartament 2 camere,
 parchetat, faianțat, bl. X38,
 13.500 DM și Fiat 131 cu piese
 de rezervă 1400 DM. Informații
 telefon 30838 (863)

Vând tractor TIM-445 stare
 bună de funcționare, Ch. Criș,
 telefon 0960-20916 (1091)

Vând casă 3 camere, bucatărie
 și grădină în Cicir nr.283, preț
 negociabil (1125)

Vând căței Doberman cu
 pedigree, str. Zefir nr.11
 Micălaca (1065, 1066)

Vând apartament 3 camere,
 confort I sport, informații tele-
 fon 64404 (821)

Vând apartament 4 camere,
 decomandate, parchetat, faianțat,
 gresie, satelit, interfon sau
 schimb cu casă în Aradul Nou.
 telefon 14502 (1247)

Vând apartament 3 camere
 confort I, baie + grup sanitar,
 boxă pivniță și îmbunătățiri str.
 Mucius Scaevola bl. S 3-2 sc.C,
 ap.1, telefon 15330 (zona Piata
 Romană), preț 25.000 DM, zilnic
 după orele 16. Aștept clienți
 serioși (1253)

Vând apartament 3 camere,
 zona Vlaicu (Făt Frumos), tele-
 fon 40548 (1242)

Vând Volkswagen Passat
 1981, stare excepțională, neân-
 scris în circulație, preț 21 000
 DM, negociabil, zilnic după
 orele 16 Păuliș nr.418 (1238)

Vând Volkswagen camionetă,
 înscrisă, 1979, preț 4000 DM,
 negociabil, Păuliș nr.418, după
 orele 16 (1238)

Vând casă 3 camere, anexe,
 grădină mare, Ghioroc, preț conve-
 nabil. Telefon 0960-67267
 Lipova (1245)

Vând casă 3 camere, anexe,
 grădină mare, în Nădab, infor-
 mații telefon 0960-67267 Lipova
 (1245)

Vând cabană la insula
 Mureș la preț foarte conve-
 nabil. Informații telefon 40046
 între orele 9-20. (1050)

Vând congelator cu 4-5
 sertare, noi, telefon 17221.
 (921)

Vând casă, urgent, 4 camere,
 pomi, vie, anexe, 2018 mp, cu
 grădină sau schimb cu aparta-
 ment 2 camere, confort + dife-
 rență, Zădăreni, șoseaua Princi-
 pală nr.390. (942)

Vând apartament proprietate 2
 camere, pachetat, faianță, gaz,
 telefon, posibilități privatizare
 în Cal. A. Vlaicu bl. Y6 sc.A,
 ap.2, telefon 46797 între orele
 14-19. (933)

Vindem apartament 3 camere,
 decomandate, îmbunătățiri mul-
 tiple, garaj, videorecorder
 Panasonic nou, telefon 64477
 (989)

Vând (schimb) apartament 3
 camere, Micălaca, cu similar
 Vlaicu, telefon 64877 după orele
 16. (904)

Vând casă cu grădină în
 Sânicolaul Mic str. Pescăruș nr.
 48 C, informații telefon 11197.
 (955)

Vând urgent Citroen CX
 Athena înmatriculat 2500 cmc.
 Telefon 14524. (978)

Vând casă electronică de mar-
 cat Sharp cu marcaj și afișaj
 dublu apt. TVA, fax ITT 3534,
 Caroserie Dacia Break nouă.
 Telefon 11496 după ora 18 (769)

Vând apartament confort I 3
 camere, gaz, faianțat, parchetat,
 2 băi, roletat, informații telefon
 22057 str. Crasna bl. G 3 ap.1
 (1039)

Vând apartament 2 camere bl.
 708 ap.18 et.4 Micălaca, gaz,
 satelit, telefon 64847, preț 9500
 DM negociabil. (977)

Vând camion IFA L 60; 7 to
 din 1988, telefon 38514. (1017)
 Vând TV color Funay sigilat.
 Telefon 34356 sau 64910.
 (1012)

Vând Mazda 626 - 86, Ford
 Siera Diesel - 86, Fiat Crom T
 Diesel - 86, telefon 44312 și
 75667 (624)

Vând motocicletă MZ ETZ
 250 cmc, telefon 62680. (901)

Vând Dacia 1310 TX fabri-
 cație 1989, str. Scântea nr.55
 (Sânicolaul Mic) (912)

Vând camion IFA 5 tone cu
 motor de rezervă și piese schimb
 înscris în circulație, telefon
 36369 (940)

De vânzare microbus 19
 locuri, Robur, telefon 69256 -
 62232. (849)

Vând TV color portabil, ladă
 frigorifică 250 litri, telefon
 17890 (1291)

Vând sau schimb cu aparta-
 ment casă mare la 27 km în
 Sînmartin, dotată cu gospodărie
 mare, grădină 1800 mp vie
 multă, telefon 60674 între orele
 17-21 (1304)

Vând urgent Dacia 1310 an
 fabricație 1985, preț convenabil
 vizibil bl.66, sc.B, ap.3 Faleză
 Sud (1299)

Vând 2 rezervoare a 1000
 litri/buc. telefon 48989 (1287)

Vând apartament în casă
 Grădiște, grădină mică, loc garaj,
 vând europaletă - 2 tuburi pentru
 carbon sifonare, detector profesio-
 nalist de metale. Telefon 15440-
 12095 (1318)

Vând aparat autogen, stare de
 funcționare, telefon 68403
 (1171)

Vând casă mare, 5 camere,
 baie, garaj, pe valută, str.
 Lermontov nr.16 Micălaca, zil-
 nic după orele 16 (1172)

Vând casă mare, 3 camere,
 bucatărie, hol, baie faianțată +
 încălzire pe gaz (fără grădină)
 preț 20.000.000 lei, negociabil,
 str. Scârșoarei nr.58 zona UTA,
 telefon 45973 (1178)

Vând casă cu posibilități pri-
 vatizare, str. Scârșoarei nr.53
 zona UTA (1179)

Vând (schimb) apartament 3
 camere, contra 2 camere, accept
 variante. Telefon 12998 (1177)

Vând urgent casă cu grădină
 mare în Șicliu, telefon 146
 (1180)

Vând dormitor curbat de nuc,
 canapea 2 persoane, sobe de căr-
 buni, tablouri, pătuț furniruit,
 televizore alb-negru, palton băr-
 hătesc din piele vitel (mare),
 telefon 49876 (1183)

Vând apartament 3 camere,
 decomandate, îmbunătățiri sub-
 stanțiale, preț negociabil, infor-
 mații după orele 16, telefon
 71857 Arad, str. Mucius
 Scaevola bl. S4-2, sc.D, ap.3
 (1185)

Vând Renault 18, motor 1400,
 preț 1100 DM, telefon 166
 Bărsa. (1190)

Vând Olcit 1986 cu reparație
 capitală recentă, telefon 19362,
 21288 (1192)

Vând urgent TV color Sony
 tip nou și televizor alb-negru
 Diamant, Podgoria, bl.P4, et.V,
 ap.23 (1148)

Vând casă cu anexe, garaj și
 grădină mare, ocupabilă imediat,
 telefon 38964 Grădiște (1150)

Vând apartament 3 camere,
 confort I, et.II, zona Podgoria în
 valută. Informații telefon 33683
 (1151)

De vânzare fân (lucernă) tele-
 fon 30338 sau 73564 (1153)

Vând casă de cărămidă, 2
 camere, bucatărie, 2 curți, gră-
 dină 800 mp, 18.000 DM Cal. 6
 Vânători, str. Siret nr.4, telefon
 46642 (1155)

Vând, schimb, închiriază,
 apartament 3 camere, Alfa,
 doresc 2 central, mobilă tineret,
 mașină cusut, magnetofon
 Casihan telefon 37629 (1157)

Vând ARO 244 fabricație
 1991 și Audi 80 1981, informații
 telefon 131 A Socodor (1162)

Vând apartament 2 camere, bl.
 67, sc.C, ap.15, Alfa, zilnic orele
 10-20 (1164)

Vând casă 4 camere, grădină,
 1500 mp, ocupabilă, comuna
 Vladimirescu. Vând garnitură
 împletită grădină, plata DM,
 telefon 33773 (1165)

Vând casă tip vilă zona Malul
 Mureșului, posibilități privati-
 zare, ocupabilă. Vând 2 garnituri
 mobilă bucatărie. Plata DM,
 Telefon 33773 (1165)

Vând apartament 3 camere,
 confort II, zona Fortuna, infor-
 mații str. Armoniei nr.62 Aradul
 Nou (1167)

Vând masă sufragerie, o bi-
 bliotecă, un bar și TV Diamant,
 telefon 61816 după orele 13
 (1107)

Vând urgent apartament 2
 camere, zona Aradul Nou, preț
 5.200.000 lei, negociabil, telefon
 18805 (1108)

MICA PUBLICITATE

(urmare din pag.10)

Vând Volkswagen Scirocco 1,6 GTI, stare foarte bună, 2400 DM, telefon 74732.

Vând apartament 3 camere, central, gaze, telefon, faianțat baie și bucătărie, balcon, telefon 33098 (1113)

Vând 3 camere, de comandat, confort I, sau schimb cu similar București, telefon 13745 după orele 18 (1115)

Vând apartament 2 camere, sufragerie, mobilă bucătărie, frigider Arctic (mare) masă televizor, diverse corpuri mobilă, informații telefon 61338 orele 16-18 (1116)

Vând apartament 2 camere, zona Vlaicu, informații seara și dimineața, telefon 48937 (1117)

Vând Oltcit Club 11R, 4 ani, 27.000 km, telefon 21182 (1118)

Vând apartament 2 camere, confort I, str. Voinicilor bl. 245 sc.C, et.III, ap.10, după orele 18, zilnic (1119)

Vând TV color, frigider, ladă congelator 240 litri telefon 19106 (1121)

Vând masă, pătuț nou, țarc, carton asfaltat, frigider, telefon 18990 (1127)

Vând apartament 3 camere, confort I, în Vlaicu sau schimb cu similar Timișoara sau varianta (2 camere + garsonieră) în Arad. Informații telefon 44904 (1137)

Vând videocameră 8 mm Sanyo VW-D66 P. Vând Renault 18 GTL 1980, telefon 68476 Arad (1140)

Vând apartament ultracentral, 2 camere, în valută. Piața Mihai Viteazul (deasupra Alimentarei Mini-Maxi), telefon 23363 (1188)

Vând casă cu grădină în Curtici, informații str. Vlad Tepeș nr.60, Curtici (1169)

Vând autoturism BMW 524 Turbo Diesel, an fabricație 1987, negru metalizat, informații telefon 65348 sau 65394 (1221)

Vând apartament 3 camere, 2 băi, 2 balcoane, gaz, satelit, telefon 62220 (1220)

Vând Dacia 1300, 1981, stare perfectă, informații telefon 20417 (1218)

Vând vană și chiuvetă baie, telefon 39655 (1089)

Vând Dacia furgonetă (papuc) din 1989, telefon 45533 (1092)

Vând butelie aragaz, sobă de cărbuni, TV alb-negru, informații telefon 42319 (1096)

Cumpăr garsonieră până la 1.500.000 lei, telefon 12165 (1101)

Vând casă str. Dornei nr.8, telefon 12165 (1101)

Vând apartament 2 camere, bloc cărămidă, gaz, parchet, satelit, colonia UTA, bl.B, sc.B, ap.1, preț 9000 DM sau în lei (1102)

Vând mașină de tricotat nouă cu cartelă, marca Brother telefon 32785 (1106)

Vând TV color, garnișă, butelie (nemțească) mobilă, covor persan, masă, Alfa, bl.74, sc.C, ap.13 (1199)

Vând garsonieră bl. G1, str. Predeal nr.16, et.IV, ap. 86. Vizibilă orele 16-20 (1203)

Vând apartament 2 camere, ocupabil imediat, parchet, gaz, satelit, telefon. zona Vlaicu, informații telefon 46147 (1204)

Vând Mazda 323 Diesel, an fabricație 1987, lovit față, motor perfect, telefon 0960-11259 (1208)

Vând apartament 3 camere, 2 balcoane, 2 băi, în cartier Alfa, bl.6, et.III, ap.13 Arad (1207)

De vânzare casă cu grădini în Aradul Nou. Telefon 65611.

Vând microbus Volkswagen pentru piese schimb și talon, telefon 44612.(1358)

DIVERSE

FIRMĂ PARTICULARĂ transportăm persoane și depuneri bani ARAD-CARI-TAS, informații telefon 69167 între orele 16-20. (1235)

SC GHIZELA & MARY IMPEX SRL, anunță ridicarea adaosului comercial de la 30 la sută la 500 la sută. (919)

ANGAJĂM economist cu-nosător de contabilitate nouă, telefon 17640. (1258)

SC VEVERIȚA SRL angajează vânzătoare și bucătăreașă. Relații la sediul societății str. Kogălniceanu nr.55 (1254)

Școala de șoferi SEMAR face înscrieri pentru seria care începe în 15 octombrie. Tarif avantajos. Informații telefon 64236. (1252)

Cetățean german, pierdut acte (str. Selari). Găsitoului recompensă. Telefon 42036 sau str. Mușel nr.40 Segă. (1265)

Pierdut luni 27 septembrie ogar afgan negru în zona centrală Arad. Ofer recompensă găsitoului. Telefon 42345. (1189)

SC TILICO SRL, Micălaca, bl. 304, sc.B telefon 32972 acasă seara, vinde: BOUTIQUE Piața Miorița, TONETA pentru boutique nou, neamplasat, apart înghetată, casă marcaj, microbuz VW 8+1 locuri (564)

Reparații tinichigerie, vopsitorie mecanică și vulcanizare, rapid și de calitate, numai la SC CRISAR SRL ARAD str. Șirbei nr.8. ANGAJĂM TINICHIGII AUTO. Telefon 38647. (1170)

SC DIALMA SRL str. Cîmpul Liniștii (la depozitele ARTEXIM) angajează confecționere și tinere necalificate. Informații suplimentare la telefon 41325. (1200)

CYCY CLUB - Intermedieri depuneri bani CARITAS Cluj. Comision 5 la sută. Zilnic între orele 10-12, Bd. Revoluției nr.66 ap.8. (1209)

Execut FILMĂRI VIDEO de calitate (Sony) 10.000 ora. Telefon 69139. (1061)

MEDITEZ matematică, cl.V-VIII, telefon 34597. (1022)

SC PROIECT SA ARAD angajează urgent sondor-mecanic foraj (eventual și conducător autospecială). Informații telefon 13465. (1216)

ȘCOALA DE ȘOFERI TURSERVICE-BELC SRL ARAD dispune de încă 6 locuri pentru seria din 30 septembrie - 16 octombrie 1993. Informații CC a Sindicatelor telefon 23004 orele 9-16, sau 62183 după orele 17. (1290)

Angajează femeie pentru menaj și îngrijit 2 copii minori. Ofer casă, masă și salariu. Telefon 60831. (1154)

FIRMĂ CONSTRUCȚII caută pentru închiriat spațiu zona Vlaicu. Oferte se primesc la bl.G 1 str.Predeal nr.16, et.IV, ap 86, între orele 16-20. (1202)

SC FLORIS TEO SRL angajează barman(a). Informații str. Clopotului nr.85 sau telefon 18925. (1182)

SOCIETATE ITALIANO-ROMÂNĂ, angajează prin concurs muncitoare croitorese (la mașini de tip berdeck, tripolok). Informații suplimentare str. Doinei nr.1/13, telefon 30187, 37097. (181)

Societatea Cooperativa Meșteșugărească CRIȘUL - INEU -SOCOM vinde prin licitația din data de 15 octombrie 1993: 2 (doi) cai; 1 (una) platformă hipo; 1 (una) pereche hamuri. Informații telefon 0960-11704. (1100)

SC EKON SRL str. Crasna nr.8, vă oferă: autoservice pentru OPEL, MERCEDES, FORD. Curse regulate ARAD-BEKESCSABA: produse alimentare en-gros. Informații suplimentare telefon 32785. 36068. (1105)

FIRMĂ PARTICULARĂ angajează cu program de 4 ore pensionară gospodină ca ajutor la bucătărie. Informații telefon 17272 între orele 18-20. (1122)

Ofer rinichi sănător pentru transplant. Scrieți Căsuța Postală 320 Of.7. (1082).

COOP CONSUM SOFRO-NEA, scoate la licitație în data de 11 octombrie 1993, ora 9.00 mijloace fixe neutilizabile. Listele vor fi afișate la Universal și la Bufet spre consultare.Participanții vor achita anticipat 10 la sută din valoarea de strigare a mijlocului fix. (1109)

Firma SC BUDAK SRL angajează urgent bucătar, ospătari, barmani, femeie de serviciu. Rugăm vechime în câmpul muncii de cel puțin 3 ani (cu diplomă). Informații telefon 65993. (1143)

Meditez matematică, fizică, chimie, și la domiciliu. Telefon 21006. (1104)

MASEOR autorizat, execut masaj medical recomandat - punctoterapie, reflexologie, biomasaj, la domiciliul clienților. Telefon 17442 (1103)

Caut muncitor(oare) la domiciliu cu trifazic, pentru cusut piele. Posed mașină de cusut, telefon 63170. (1087)

Caut partener fabricare încălțăminte. Posed material, model. Ofer plata manoperă + adaos serviciu. Telefon 63170. (1087)

Caut mic spațiu pentru producere încălțăminte, trifazic sau posibilități introducere. Telefon 63170. (1087)

În data de 5 octombrie 1993 orele 10 se va vinde la licitație publică, 200 oi, proprietatea urmăritului Bratu Ioan, cu prețul de strigare de 10.000 lei/oaie. Licitația se va desfășura la Pecica. Informații la sediul Judecătoriei Arad, camera 27. (1097)

Dispărut Fiat Croma TD gri, în luna mai 1993. A.Vlaicu bl.Z 29, ap.1. (1232)

SC PRINCE SRL transportă rapid AUSTRIA, FRANȚA GERMANIA, 1800 kg, telefon 36137

SC ARDELEAN SRL angajează cadre de conducere, economiști, ingineri, tineri absolvenți de facultate și liceu, merceologi, șoferi, mecanici auto, electricieni auto, vânzatori, constructori și paznici; oameni de acțiune, dornici de succese afirmare. Telefon 65344, 65905, 64981. (1317485)

FIRMĂ DE COMERȚ EN GROS angajează reprezentant permanent (studii superioare) în orașul Arad. Autobiografie, fotografie, telefon, autoturism la: București 2 CP 39-19. (614)

IMPORTANT - pierdut borsetă cu acte și chei în seara zilei de 23.09.1993 în fața firmei „CAMBIO”, P-ja Avram Iancu. Găsitoul este rugat să-mi trimită toate actele și cheile, pe adresa din buletin sau să sune la telefon 12493 (dimineața) sau 30043 (seara) de unde le-aș putea recupera. Cu mulțumiri. (1149)

ȘCOALA DE ȘOFERI „GHITĂ” face înscrieri serie nouă, telefon 43756. (631)

IMPRUMUTURI ÎN LEI contra amanet, oferă SC GEMMA SRL Bd.Revoluției nr.12-18, sc.B ap.3, telefon 30104 între orele 10-17. (857)

REGIA AUTONOMĂ DE DRUMURI.MUNICIPALE ARAD, str. Cometei nr.1-3, angajează electrician auto. Informații telefon 62017. (810).

S.C. ARDELEAN S.R.L. efectuează transport marfă local și în țară, tarif negociabil, telefon 65344, 65905,64981 (D-na Han) zilnic.

TURISM

SC „VEST EXPRES” SRL transportă persoane și pachete în GERMANIA de la domiciliu la domiciliu, telefon 36205. (1368439)

Doamna EVA HERGATH organizează excursii în UNGARIA. Telefon 74347. (869)

ECO TOURS: GERMANIA - sâmbătă, UNGARIA - miercuri, vineri, sâmbătă. Intermediem vize ITALIA și FRANȚA. Telefon 38027, 9-17. (406, 407)

GLORIA PROF. CĂLI-NEȘCU organizează excursii în POLONIA și plecări în PRAGA (asigurăm vouchere). Transportă persoane cu viză în GERMANIA (zilnic toate traseele). TARIFE MINIME, telefon 21376. (331)

FIRMA RO REISEN - TAVI execută transport de persoane în GERMANIA cu autocare confort sporit, televizor, bar, toaletă. Informații la telefoanele 12994, 14852. (1319734)

Firma de turism „NINI” organizează excursii - TURCIA 5.10.1993 - 2 cazări. Înscrieri Palatul Cenad, telefon 36202 ghid MIRA. (710)

ATLAS REISEN transportă rapid în GERMANIA turiști și pachete, cu autocare moderne în fiecare miercuri și sâmbătă. Preț informativ 40.000 lei. Închiriază microbuse, informații la telefon 20937 sau 32818. (1368341)

Firma MARCO POLO oferă servicii ADAC intermediarii VIZE EUROPA și AMERICA miercuri. Transport persoane, pachete: SPANIA, ITALIA, AUSTRIA, FRANȚA, BELGIA, OLANDA, SUECIA, DANEMARCA, miercuri. Transport persoane, pachete GERMANIA zilnic TUR-RETUR TOATE TRASEELE, la destinație la cerere. Excursii săptămânale în condiții deosebite: POLONIA - duminică - luni - o noapte la VARȘOVA, SLOVACIA - duminică - luni; CEHIA - marți, vineri curse rapide PRAGA. La cerere VOUCHERE de grup și individuale, UNGARIA - marți, vineri; UCRAINA - luni; TURCIA - duminică. Excursii lunare de excepție: SUA, ANGLIA, CHINA, MALAYEZIA, THAILANDA, GRECIA, EGIPT, CIPRU, EMIRATELE ARABE, oferte de concediu 1993, pe litoralul M. NEAGRA, M. EGEE, M. MEDITERANĂ, OCEANUL ATLANTIC. Închiriază microbuse și autocare, comenzi speciale. Înscrieri HOTELUL MUREȘUL Arad zilnic între orele 8-19, duminică 10-15, telefon 0966/11543, 14735. (1319688)

SC ROYAL SRL organizează excursii în UNGARIA - marți, vineri, sâmbătă, POLONIA - în fiecare luni, UCRAINA bilunar (lunea), TURCIA bilunar (45.000 lei). Informații Revoluției 71, telefon 7827, 63275. (1367557)

Firma GABOR REISEN transportă persoane în GERMANIA. Telefon 13194 - 19755. (338, 339)

TRIUMF TUR organizează excursii PRAGA, POLONIA, UNGARIA. Asigură transport de persoane în GERMANIA. Informații în Hol Cinema STUDIO, telefon 19357. (920)

S.C. „K&I” SRL organizează excursii în POLONIA (în fiecare duminică, o noapte cazare la VARȘOVIA), UNGARIA marți, joi, vineri preț 4000 lei + 200 Ft. Informații Hotel ARDEALUL camera 101, telefon 11840 orele 9-17 sau 48294, 46494. (893)

S.C. „MODEXIM” SRL organizează excursie TURCIA duminică 4 octombrie. Informații telefon 30992. (905)

S.C. „GAIVS - COM” SRL organizează excursii în POLONIA - UCRAINA - UNGARIA în zilele de marți și vineri. Informații la telefon 61466. (1058)

SC TYPHOON organizează excursii în POLONIA în fiecare zi de luni, CEHIA și SLOVACIA. Firma suportă cheltuielile suplimentare până la VARȘOVIA. Informații telefon 14731. Înscrieri str. Eminescu nr. 24, et.I, ap. 10. (335)

S.C. „MIRA IONA SERV” SRL organizează excursii avantajoase în UNGARIA. Informații telefon 63255 între orele 16-21. (1145)

S.C. „SAMIAS TUREXIM” Arad SRL, str. Unirii nr.6 organizează excursii în TURCIA 11 octombrie, UNGARIA vineri 1 octombrie, - PECI-KOMLO. Informații telefon 15861 între orele 9-17. (697)

Transport persoane și pachete în GERMANIA la domiciliu telefon 65422. (776)

Firma SC EURO TOURS SRL organizează cele mai ieftine și rapide excursii la ISTANBUL în fiecare zi de marți. La bord: OVIDIU și NELU. Ghid DIXI din Timișoara. Înscrieri și informații Micălaca bl. 301 sc.A, ap.16, telefon 69413 Pătrașcu. (1274)

TIRI SRL organizează excursii în UNGARIA - sâmbătă. Informații Bd. Revoluției nr.85, telefon 12263 și 18340. (1323)

SCHIMBURI

Schimb apartament 3 camere, confort I, Suceava cu Arad, casă sau apartament, telefon 19164 Arad (1123)

Schimb apartament 3 camere, construcție nouă, Vlaicu, cu apartament 2 camere, confort I, Vlaicu, informații telefon 33431 (1114)

Schimb apartament de stat 2 camere, cu apartament cu o cameră, telefon 13844 (1244)

Schimb apartament ultracentral 2 camere, et. IV, cu similar 2-3 camere parter, et I, proprietate, telefon 31029. (1212)

Schimb apartament ILLA, central, spațios, 3 camere, încălzire lemne, cu 2 apartamente mici central, telefon 14728 după orele 15. (1237)

ÎNCHIRIERI

Închiriez apartament 5 camere, str. Prieteniei (pod Micălaca) pentru firme particulare sau studenți. Chiria pe valută. Informații telefon 74777 după orele 16. (1213)

Caut pentru închiriat brutărie instalată sau spațiu, telefon 69573 între orele 21-23. (1304)

Închiriez apartament central, pe valută, informații telefon 30246 după amiaza. (1231)

Primească două fete în gazdă, telef. 68403. (1171)

Închiriez apartament pe valută, plata anticipat, telefon 32871. (1193)

Închiriez apartament 2 camere, nemobilat, central, telefon, gaz, zilnic orele 16-22, telefon 30795. (1144)

Închiriez cameră mobilată, zona Vlaicu, telefon 43078. (1126)

Închiriez apartament 3 camere, semimobilat, Micălaca, telefon 32912. (1111)

Ofer spre închiriere apartament mobilat, telefon 17621. (1110)

Caut de închiriat, în lei, garsonieră sau apartament 2 camere, mobilat sau nu, preferabil zonele Intim, B. Mărăcine dar și altele. Telefon 34875. (1210)

PIERDERI

Pierdut factura nr. F.A. 0063050 emisă de SC PROIECT SA ARAD. O declar nulă. (1217)

Pierdut legitimație de acces eliberată de IMAR SA Arad pe numele Bic Liliiana. O declar nulă. (1214)

Pierdut legitimație veteran război, eliberată de AVR Arad cu nr. 349273 pe numele Giura Dumitru. O declar nulă. (1156)

Pierdut legitimație de acces eliberată de TRICOUL ROȘU ARAD pe numele Murg Daniel. O declar nulă. (1327)

Pierdut legitimație de acces eliberată de IMAR SA pe numele Laszlo Imola. O declar nulă. (1206)

Pierdut certificat medical eliberat de Dispensarul TBC Arad pe numele Gorgan Daniel. Î declar nul. (1194)

Pierdut carnet credit, eliberat

de Cooperativa de credit UNIREA Aradul Nou, pe numele Axinte Margareta. Î declar nul. (1191)

Pierdut legitimație de acces eliberată de SC IMAR SA pe numele Petruș Elisabeta. O declar nulă. (1173)

Pierdut legitimație de acces eliberată de IMAR SA pe numele Weimann Viorica. O declar nulă. (1128)

Pierdut carnet membru eliberat de Cooperativa de credit Nădlăcana pe numele Cara Iosif. Î declar nul. (1131)

Pierdut carnet membru eliberat de Cooperativa de credit Nădlăcana pe numele Samo Viorica. Î declar nul. (1130)

Pierdut legitimație de acces eliberată de IMAR SA pe numele Kovacs Maria. O declar nulă. (1134)

Pierdut legitimație intrare eliberată de IMAR SA nr. 2378 pe numele Gaspar Elena. O declar nulă. (1136)

DECESE

Cu nemărginită durere, Susana, soție și Terentie, fiu anunță încetarea din viață a celui care a fost PETRUȚI CONSTANTIN înbumarea astăzi, în Săvirgin. (Vinești).

Cu profundă durere anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru soț, tată, bunic, cumnat GRUBER FRANCIS, în vârstă de 54 ani. În urmărirea sa avea loc azi, la orele 15 la cimitirul Eternitatea. Familiile îndoliate Gruber și Damian. (1250)

Un ultim omagiu celui care a fost Ing. PETCUT GHEORGHE, director al fostei întreprinderi - Bunuri Metalice din Arad. Fostii colegi de la S.C.OPTIPLAST S.A. Arad

Cu profundă durere anunțăm încetarea din viață a celui care a fost soț, tată, bunic, cumnat GRUBER FRANCIS, în vârstă de 54 ani. În urmărirea sa avea loc azi, la orele 15 la cimitirul Eternitatea. Familia îndoliată. (1366)

CONDOLEANȚE

Colegii de la PROMPT STAR '91 SRL ARAD, sunt alături de doamna directoare ZOLNAI ILEANA în marea durere pricinuită de pierderea mamei și transmit sincere condoleanțe familiei îndoliate. (1255)

Mulțumesc colegilor de la SC ARCO CITY SA care au simțit alături de mine la moartea dragei mele mame. Margareta. (1295)

Mulțumim celor care prin prezență și flori au fost alături de noi în clipele grele pricinuite de decesul celei care a fost cea mai iubitoare mamă, bunică și soție SZALAI ILONKA din Cërmei. Familia în vechi nemângăiată. (1294)

Colectivul Firmei SC TILICO SRL ARAD, este alături de familia GHIORGHIOF la pierderea celei care a fost mamă, soacră și bunică, transmitând sincere condoleanțe familiei îndoliate. (1223)

Cu multă durere în suflet, anunțăm împlinirea a șase săptămâni de la decesul scumpei și iubitei noastre soții, mame, bunică și străbunică ȘIPOS MARIOARA din Ciumeghiu. Parastasul va avea loc duminică 3 octombrie 1993 la Biserica Ortodoxă Segă. Dumnezeu s-o odihnească în pace. Fiica Doina cu familia îndoliată. (1305)

Mulțumim rudelor, prietenilor, colegilor, vecinilor, cunoscuților, care prin prezență și flori au fost alături de noi în greaua durere pricinuită de moartea dragului nostru soț, tată, soacră și bunic Goron Petru. Familiile îndoliate Goron și Ostafi. (1306)

Azi, aducem un pios omagiu la împlinirea a 2 ani de la despărțirea de bunul nostru soț, tată, frate și bunic BRĂNȘCAN IOAN. Fie-ți țărâna ușoară și veșnică recunoștință. Familia. (1319)

Locatarii blocului 28, B-dul Iuliu Maniu, regretă decesul vecinei lor IOVANOV ROZALIA și transmit condoleanțe familiei îndoliate.

Ieri, în lume

Moscova: Stare încordată în jurul „Casei Albe”

O nouă tentativă întreprinsă astăzi de fideliul parlamentului rus de a strâpunge cordoanele de miliție pentru a pătrunde în incinta Casei Albe s-a soldat cu un eșec total, informează agenția Itar-Tass. Potrivit datelor furnizate de organele de ordine, la acțiunea condusă de fostul deputat Viktor Alksnis au participat aproximativ 300-400 de manifestanți.

Oricum, notează Itar-Tass, starea de tensiune din jurul sediului Sovietului Suprem se menține încordată.

Un ofițer al poliției moscovite a decedat în noaptea de marți spre miercuri după ce a fost strivit de un vehicul în timpul ciocnirilor survenite între manifestanții fideli parlamentului și forțele de ordine. Locotentent-colonelul Vladimir Recituk a încercat, împreună cu alți milițieni să împiedece o tentativă a demonstranților de a bloca circulația pe una din străzile din apropierea Casei Albe. Împins cu brutalitate pe carosabil Recituk a nimerit sub roțile unei mașini, moartea sa intervenind la câteva ore după internarea de urgență la spital, informează France Presse citând Interfax.

Coreea de Nord efectuează teste cu rachete

Autoritățile nord-coreene au recunoscut că efectuează teste cu rachete, pentru a-și întări capacitatea militară, motivând că acestea sunt necesare pentru a se proteja în fața Japoniei, ce posedă „un mare număr de arme ofensive” îndreptate împotriva Coreei de Nord, relatează France Presse, care citează ziarul oficial nord-coreean „Rodong Simun” și agenția KCNA.

„Gruzia nu va renunța niciodată la Suhumi”

Orășul Suhumi a căzut. Liderul gruzin consemna faptul, printr-o telegramă adresată autorităților ruse, în care, printre altele, există și aceste cuvinte: „Am pierdut acest război. Și l-am pierdut din cauza ministrului Graciov, care a declarat că are interese strategice în Abhazia. Am trimis la Moscova la timpul respectiv o telegramă cu rugămintea de intrare în CSI. Mi-am dat acordul de introducere a unor unități rusești suplimentare în Abhazia. Practic, am căzut în genunchi ignorând Rusia. Ieri, Suhumi mai putea fi salvat. Și acest lucru depindea numai de Rusia. Mi-e mator Dumnezeu că am făcut tot ce mi-a fost în puteri”. Revenit la Tbilisi „gârbov și îmbătrânit”, după cum îl descria un corespondent al BBC, Eduard Sevardnadze a declarat, totuși că Gruzia nu va renunța niciodată la Suhumi și că el personal va face totul pentru a-l recupera.

Yasser Arafat invitat să viziteze România

Liderul OEP, Yasser Arafat, a fost invitat să viziteze oficial Spania și România - a anunțat agenția palestiniană Wafa, citată de France Presse. Exprimând ambasadorului român la Tunis grațitudinea și stima poporului palestinian, Yasser Arafat a declarat, totuși că Gruzia nu va renunța niciodată la Suhumi și că el personal va face totul pentru a-l recupera.

UCRAINA: ORGANIZAREA DE ALEGERI ANTICIPATE A EVITAT O CRIZĂ ASEMĂNĂTOARE CELEI DIN RUSSIA

Parlamentul Ucrainei a convocat alegeri parlamentare și prezidențiale anticipate pentru anul viitor, ieșind astfel dintr-un impas constituțional și evitând, după cât se pare, confruntările care au cuprins Rusia vecină. Deputații au aprobat cu 243 voturi pentru și 30 împotriva ca alegerile parlamentare să aibă loc la 27 martie, iar cele prezidențiale - la 26 iunie.

Decizia - întâmpinată cu ovații de membrii Camerei, precum și de cei 5000 de demonstranți aflați afară - a pus capăt unei îndelungate dezbateri privind reforma instituțiilor Ucrainei, la mai puțin de doi ani de la obținerea independenței față de Uniunea Sovietică. „Astăzi, deputații și-au îndeplinit datoria civică, a afirmat președintele parlamentului, Ivan Pliușci. Am găsit o cale civilizată de ieșire din impas. Aceasta a fost o propunere de compromis. Rămân multe lucruri de făcut”.

Parlamentul, a cărui activitate stagnează, practic, de luni întregi, se pare că a fost stimulat de apelurile de a evita un conflict de genul celui care are loc acum în Rusia, ca urmare a dizolvării de către președintele Boris Elțin, a parlamentului și a convocării unilaterale de noi alegeri. Doar puternicul grup comunist, ce numără 90 de membri, s-a opus propunerii, insistând pentru un proiect asupra viitoarelor structuri ale țării. Inițial fuseseră convocate, pentru luna septembrie, voturi de încredere în președinte și parlament, dar acum acestea au fost anulate.

Președintele Leonid Kravciuk a aprobat datele stabilite, vorbind - printr-o legătură telefonică specială - din mașina sa în care se afla la Moscova, în drum spre întâlnirea „la vârf” a Comunității Statelor independente. Kravciuk a pregătit într-un fel, luarea acestei decizii, declarând anterior că va sprijini necondiționat alegerile anticipate dacă și parlamentul va

fi de acord... Dacă nu luăm nici o decizie astăzi în privința alegerilor, Kravciuk nu va avea de ales decât să procedeze asemenea lui Elțin”, a spus deputatul liberal Evhen Sviderski. „Nu putem trece la nici un fel de referendum, a arătat Ivan Zaet, membru al partidului de opoziție RCH. Nu rafturile goale sunt cele care pun independența Ucrainei sub semnul întrebării, ci mai degrabă actuala structură ale puterii”.

L. Kravciuk a fost ales în decembrie 1991, în aceeași zi în care ucrainenii au votat pentru independența față de Moscova, și poate rămâne în această funcție până în anul 1996. Parlamentul conservator a fost ales în anul 1990 pentru un mandat de cinci ani.

După vot, deputații s-au întâlnit într-o discuție privind o nouă Constituție care să înlocuiască legea fundamentală pe care Ucraina o are din era sovietică. Un nou proiect de Constituție, aflat în dezbateri în ultimele 18 luni, urmează să extindă prerogativele parlamentului pe seama celor prezidențiale și să acorde un rol mai mare guvernelor locale. I. Pliușci a spus că, în curând, o nouă lege electorală va fi prezentată deputaților.

Cele patru luni de confruntări interne dintre L. Kravciuk, guvern și parlament au pus Ucraina într-o situație politică și economică foarte dificilă. Spre deosebire de Rusia, unde reformele pentru o economie de piață sunt demarate de 18 luni, Ucraina nu a adoptat încă un program pentru restructurarea din temelii a economiei socialiste. Creșterile lunare ale preturilor se apropie de nivelul hiperinflaționist de 50 la sută, în timp ce subvențiile consistente acordate industriei și agriculturii au dus la un deșicit bugetar cu mult peste limitele cerute de instituțiile financiare occidentale.

(Reuter)

AFRICA DE SUD: PARLAMENTUL A VOTAT PROIECTUL DE CREARE A CONSILIULUI EXECUTIV DE TRANZIȚIE, CE PUNE CAPĂT HEGEMONIEI ALBILOR (AFP)

Parlamentul sud-african a dat lumină verde încheierii a peste 300 de ani de putere exclusivă a albilor în Africa de Sud, adoptând proiectul de creare a unui organism care va acorda majorității de culoare posibilitatea juridică de a controla acțiunea guvernului până la primele alegeri multirasiale, prevăzute să se desfășoare în aprilie 1994.

Acordul deputaților albi, negri și indieni pentru crearea TEC (Consiliul Executiv de Tranziție) ar trebui să fie urmat de un apel lansat în fața Națiunilor Unite de către Nelson Mandela, liderul principalei mișcări de culoare din țară, Congresul Național African (ANC), în favoarea unei ridicări a sancțiunilor internaționale, încă în vigoare, împotriva Africii de Sud.

În toate cele trei camere ale parlamentului s-au înregistrat 211 voturi pentru, 80 împotriva - cel al Partidului Conservator (CP, extremă dreaptă), al albilor și al partidului Zulu Inkatha, reprezentat de trei deputați albi. Negrii nu sunt reprezentați în parlament.

Alte două proiecte de lege referitoare la tranziție au fost de asemenea adoptate, în ciuda opoziției exprimate de Inkatha și CP. Este vorba de un proiect care creează o comisie electorală, independentă, formată din reprezentanți ai partidelor și ai statului, căreia îi va reveni în întregime sarcina de a organiza alegerile și a anunța rezultatul lor.

Celălalt proiect vizează crearea unei comisii independente însărcinată să asigure o reflectare echitabilă în mass-media a partidelor în timpul campaniei electorale.

Toate aceste proiecte nu vor fi puse în aplicare decât atunci când partidele care negociază viitorul țării vor ajunge la un acord asupra Constituției din

perioada interimară. Acest text va duce la alegeri și va reprezenta legea fundamentală a țării pe toată durata guvernului de unitate națională, rezultat în urma alegerilor.

Guvernul apreciază drept posibilă instalarea TEC la începutul lunii noiembrie.

Liderul CP, Ferdi Hartzenberg, care declarase anterior că instalarea TEC ar echivala cu o „declarație de război”, a adăugat după adoptarea proiectului că acest vot „face imposibilă o soluție pașnică pentru Africa de Sud”. Aprecind că este vorba de o „revoluție neconstituțională” făcută „în folosul comunistilor”, el a anunțat că deputații săi vor părăsi parlamentul pe tot restul sesiunii.

Cu ocazia unei conferințe de presă, ministrul pentru probleme constituționale, Rolf Meyer, s-a declarat în ceea ce-l privește „ușurat” pentru depășirea acestei etape. Răspunzând indirect CP, el a afirmat că TEC „nu afectează suveranitatea parlamentului”. Relevând că 83 de deputați au luat cuvântul, el a apreciat că parlamentul nu a acționat ca o „simplă cameră de înregistrare”. Meyer a mai arătat că guvernul se va strădui să îi convingă pe cei care se opun TEC, prin noi înțevieri bilaterale, pe care Constituția în curs de elaborare le poate satisface. Guvernul, a declarat el în esență, va face uz de toată influența sa pentru ca această Constituție să ofere un „maximum de puteri” viitoarelor regiuni și pentru ca să i se anexeze o Cartă a drepturilor care să protejeze „libertatea individuală”. Meyer s-a declarat dispus să asiste la instituirea „unui sistem federal”. Întrebat despre pericolul unui război civil, evocat de Partidul Conservator și de Inkatha el a declarat: „Un război civil nu ar avea legitimitate și nici un lider nu va fi capabil să mobilizeze oamenii pentru un asemenea război”.

Încet, dar sigur, noii capitaliști cehi se debarasează de inhibițiile întâmpinate sub regimul comunist în legătură cu etalarea averilor lor. La mai puțin de patru ani de la căderea regimului comunist în urma „revoluției de catifea”, primele limuzine Rolls-Royce au apărut pe străzile înguste ale Pragăi. Pretutindeni se deschid buticuri ce oferă articole la prețuri fantastice. Chiar și polo, sportul aristocraților, și-a făcut debutul.

„Cea mai mare parte a oamenilor se mai tem încă să arate că dispun de bani. Și totuși temerile vechi încep să dispară treptat”, a declarat Hana Matusova, consultant în materie de business. Aceste temeri își au sursa în cei 40 de ani de regim comunist, când bogăția reprezenta un termen indecent, iar cei ce câștigau sume considerabile de bani o făceau aproape invariabil prin delapidări din fondurile statului sau prin încălcarea legii. În prezent, a fi bogat nu mai constituie automat un motiv de îngrijorare, dar acest drum, pe care se rulează cu viteză accelerată, mai are încă unele hârtoape. Să luăm, de pildă, cazul posesorilor automobilelor Rolls-Royce. E la începutul lunii septembrie aceștia sunt nevoiți să-și conducă limuzinele fără a beneficia de asigurare din partea unei companii de resort din Republica Cehă, care le consideră prea costisitoare pentru a le asigura. Și nu se pune problema că ar exista multe asemenea limuzine în Praga - sunt doar șase, potrivit departamentului municipal care tine evidența automobilelor. Dar, oricum, sunt șase în plus față de

cele existente în regimul comunist. Automobilele occidentale achiziționate la „mâna a doua” și fabricate între anii 1988 și 1990 au costat între 2,5 milioane și patru milioane coroane (86 000 - 138 000 dolari). Ele provin de la licitațiile organizate în Marea Britanie. Dar Rolls-Royce, ultimul simbol al automobilului de lux, nu este singurul considerat de compania cehă prca costisitor pentru a fi asigurat. La fel se întâmplă și cu cele 40 de limuzine

LA PRAGA, VIAȚA MONDENĂ RENAȘTE DATORITĂ NOILOR CAPITALIȘTI

înregistrate marca Jaguar. În timp ce posesorii de Rolls-Royce au dificultăți în obținerea asigurării automobilelor lor, proaspătii jucători de polo din Praga se luptă să surmonteze aproape total lipsa de recunoaștere a sportului practicat de ei. Acest lucru a fost resimțit în luna august, când șase echipe au concurat în cadrul primului turneu al Cupei de Aur la Polo, calificat ca prima competiție importantă organizată vreodată în Europa răsăriteană. Majoritatea cehilor asociază acest sport cu polo pe apă fapt care a dus la organizarea turneului, Vladimir Tichy, deocamdată unicul membru și fondator. În această vară, al Clubului de polo. Meciiul s-a jucat pe uriașul stadion praghez „Strahov”, care, cu cele 240 000 de locuri ale sale, este dintre cele mai mari din lume. Dar turneul a atras doar câteva sute de spectatori.

Salariul mediu lunar în Republica

Cehă se situează sub 5 200 coroane (180 dolari), ceea ce înseamnă că cetățeanul ceh cu un asemenea venit ar trebui să lucreze aproape 40 de ani pentru a-și permite să cumpere un Rolls-Royce de ocazie și cel puțin 16 ani pentru achiziționarea celor șase ponei necesari fiecărui jucător de polo. Oricum, entuziasmul poloist Tichy, un ex-comunist care conduce o firmă de comerț prosopea, întrevide un viitor luminos acestui sport. „Nu cred că polo

modelul unor evenimente similare din alte metropole, cum este exemplul oferit de Viena.

Acest eveniment a fost consemnat în presă, în special din cauză că doamnele încărcate de bijuterii și în mantouri de nurcă și bărbații îmbrăcați în smoking au fost nevoiți să pazească loviturile cu ouă și roșii aruncate în ei de către anarhiști. Poliția i-a ținut în frâu pe anarhiști în februarie a.c., dar, ca și înainte, cea mai mare parte a conducerii țării nu a participat. „Sperasem într-o mai mare participare a oamenilor politici. Dar ei se mai tem încă să-și facă apariția la astfel de acțiuni”, a declarat Friedmann Riehle, managerul german al balului.

Un impuls în favoarea schimbării ar putea veni dintr-o direcție neașteptată: Vaclav Havel, dramaturgul devenit președinte, care și-a încântat concetățenii prin refuzul de a locui în palatul prezidențial, preferând să locuiască în modestul său apartament, în 1989 când a preluat funcția supremă.

Printr-un gest fără precedent pentru un om politic ceh, Havel și-a dezvăluit luna aceasta averea, începând cu două restaurante și terminând cu imensul complex de magazine din centrul Pragăi, ceea ce face din el un multimilionar. În prezent, Havel locuiește la reședința prezidențială și recent a cumpărat o vilă în valoare de 1,5 milioane dolari. Havel mai are un automobil oficial Mercedes, model nou, și un altul particular, marca Lancia. (Reuter)

Cotidian editat de S.C. ADEVĂRUL S.R.L.

Consiliul de administrație: TRISTAN MIHUTA (director), MIRCEA DORGOȘAN (director adjunct), DOREL BARBU, MIRCEA ȚIȘCĂ, DOREL ZĂVOIANU.
 Colegiul de redacție: TRISTAN MIHUTA (redactor-șef), DOREL ZĂVOIANU (secretar general de redacție), IOAN IERBAN (șef secție politică), telefon 13141; TERENTIE PETRUȚI (șef secție economică), telefon 19404; MIRCEA CONTRAS (șef secție sociale), telefon 13141; DORU SAVA (șef secție informații-eveniment), telefon 18550; VASILE FILIP (șef secție cultură-stiință-învățământ), telefon 19404; ALEXANDRU CHEBĂLEU (șef secție sport-timp liber-divertisment), telefon 18550; NICU COJOCĂRU (șef serviciu publicitate), telefon 19404; MĂRCEL CÂNCIU (șef secție foto), telefon 16626.

Redacția și administrația: Arad, Bd.Revoluției nr. 81, telefoane: Secretariat - 13302; Administrația - 16796; Mica publicitate 16654. Fax - 16854.

Tiparul executat la Imprimeria S.C.MEDIAGRAF S.A. Arad str.Feteacului F.N., telefon 20902 Fax: 20921